

M.T.I.

Helye a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971 június 28. hétfő

bb. 1 ^{Görcsö alatt:} a budapesti munkaerővándorlás tapasztalatai

1 hi/gk zs 1 cz

1971 június 28

hatvanezer dolgozó változtatott munkahelyet az év első negyedében a budapesti állami iparhoz tartozó minisztériumi és tanácsi vállalatoknál, az állami építőiparban, illetve a kereskedelem-közlekedésben a városházán. elmondották azt is, hogy a munkaügyi szervek -tanácsi és vállalati szinten- sokoldalúan vizsgálják a munkásvándorlás okait. tapasztalatok szerint a kilépők nagy hányada a kevésbé kvalifikált munkát végzők, illetve az alacsony bérűek sorából kerül ki. egyes iparágakban azonban ettől eltérő tapasztalatok is vannak. a könnyűipar egyik nagy budapesti bázisánál, a több mint tízezer munkást foglalkoztató papíripari vállalatnál például a kilépettek közül csak minden negyedik hivatkozott a másutt beigért magasabb keresetre. ezek is többnyire férfiak voltak. a lányok, asszonyok legtöbbször megváltozott családi körülményeikkel indokolták a kilépést. második helyen az otthonhoz közelebbi munkahely csábította őket, s harmadsorban a várható jobb bérezés. ugyancsak ennek az iparágak a tapasztalatai azt mutatják, hogy minél idősebb krosztályhoz tartoznak, annál „stabilabbak”, a dolgozók. az üzemben eltöltött időt vizsgálva kiderült, hogy az elvándorlásban a 2-12 hónap közötti időszak a legkritikusabb, a kilépettek 36 százaléka akkor távozik. aki legalább egy évet töltött munkahelyén, annál több az esély a végleges beilleszkedésre. ebben a szakmában egyébként nem jelentős a törzsgárda tagok elvándorlása, fővárosi viszonylatban már kedvezőtlenebb az arány. a megvizsgált vállalatoknál például a kilépők 18 százaléka törzsgárda tag volt. a szakmásoknál, illetve a műszaki alkalmazottaknál még magasabb az arány: a vizsgált kgm-üzemeknél a kilépők több mint fele mindkét kategóriában a törzsgárdához tartozott.

/folyt.köv/

-1-

10

kbb. 1/a budapesti munkerővándorlás ... qfelyt./

kedvező hogy a budapesti nagyvállalatok egy részénél ujabban nincsenek a fluktuáció okait elűzve, hanem a létszámgazdálkodás egyéb problémáit is. ez annál inkább időszerű, mert - a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerint - a budapesti ipari létszámban a jövőben sem várható lényeges változás, ezért fokozottan előtérbe kerül a munka- és üzemszervezés fejlesztése. a gazdálkodás minden területen a meglévő létszám hatékony felhasználására törekvesnek, s ennek érdekében egybehangolt intézkedéseket dolgoznak ki. helyes kezdeményezésnek tartják, hogy egyes nagyvállalatok pszichológust, szociológust alkalmaznak, illetve tervezik ilyen szakemberek foglalkoztatását; másutt a dolgozók- átképzés útján, a vállalat profiljának megfelelően - második vagy harmadik szakmát is elsajátíthatnak. /mti/

--

bb. 2 rendelet a munka törvénykönyvének építésügyi jogszabályairól

1 sb/tr sl 1 cz

1071 június 28

megjelent az építésügyi és városfejlesztési miniszter rendelete, amely az építésügyi ágazatban szabályozza a munka törvénykönyv végrehajtását.

az építőipar sajátos helyzetének megfelelően intézkedik a munkaidőkeret, a munkaidőbeosztás, a munka díjazás és a bérpótlékok, valamint az utazási idő díjazási rendjéről. a miniszteri rendelet most már nemcsak az állami építőipari és építőanyagipari vállalatokra, hanem az egész ágazatra, minden önálló építőipari részlegre kiterjed, kivéve a mezőgazdasági termelőszövetkezetek építésügyi szervezeteit.

az új rendeletnek megfelelően az ágazat valamennyi építési szervezete áttérhet az időnyomunka-rendre. így az egész építőipar hatékonyabban használhatja ki az építésre kedvező évszakot, a nyarat. az éves munkaidő-keretből ugyanis nyáron többet használhatnak fel, tehát hosszabb heti munkaidőben s ennek arányában viszont télen - az építésre kedvezőtlen évszakban - rövidebb munkaidőben foglalkoztathatják a dolgozókat.

/folyt. köv./

-2-

To

bb. 2/rendelet a munka.../folyt./

az új rendelkezés a fődényben nemcsak engedélyezi, hanem kötelezővé teszi a vállalatoknak, hogy heti 48 óráig legyen a munkaidő, de lehetőséget nyújt 52 órás munkahétre is. a fődény időszakát azonban minden vállalatnak önállóan maga határozza meg. az egészségre ártalmas munkakörökben csak bizonyos korlátok között lehet növelni a nyári munkaidőt. ebben az időszakban maximum heti 4 órával dolgozhatnak többet, mint télen.

az új intézkedés hangsúlyozza, hogy a munka teljesítménykövetelményeit a vállalati munkanormák alapján kell megállapítani. az állami építőiparban nem jelent újat ez az intézkedés, de kötelezi az egyéb építési szervezeteket, hogy változtassák meg azt az eléggé elterjedt rossz gyakorlatot, amely szerint a teljesítmény költségvetési normatívái alapján számolták el a dolgozók teljesítményét. a költségvetési normatívák ugyanis átlagos körülményekre vonatkoznak, nem tükrözik a tényleges helyzetet valóságos teljesítményt. most már tehát valamennyi építési szervezetnek el kell készíteni a vállalati munkanormákat, amihez segítséget adnak a központilag kiadott építőipari munkanorma kötetek.

az új rendelet szerint a korábbinál jobban kedvez a dolgozóknak a túlórapótlék, a vállalatoknak viszont költségesebb dolog a túlóráztatás. az időnyomunka-rendben foglalkoztatott dolgozók részére ugyanis már az első két túlórára 50 százalékos pótlékot kell fizetni, s nemcsak nyáron, hanem télen is. új intézkedése a rendeletnek, hogy ha a fődény átmeneti leg 48 óránál hosszabb a heti munkaidő, akkor már az első túlórára is 100 százalékos pótlékot kell fizetni.

az új rendelet július 1-én lép hatályba. /mti/

--

bb. 3. kibontakozóban a magyar-svájci vegyipari együttműködés

1 sz/pá 1 cz

1971 június 28.

a napokban magyar nehézipari minisztériumi küldöttség járt svájcban, s tárgyalta a két ország vegyiparának együttműködéséről. a delegáció vezetője dr. korányi györgy, a nehézipari minisztérium főosztályvezetője a tárgyalások eredményeiről az mti munkatársának elmondotta:

/folyt.köv./

-3-

To

La megszakítás nélkül teljesített további túlórákra
100 százalékos

bb. 3/kibontakozóban a magyar-svájci...folyt./

első alkalommal, hogy nyugat-európai ország vegyiparával a legnagyobb svájci cégek egyikével a ciba-geigy-vel keretmegállapodásba foglaltuk az együttműködés formáit, módjait.

megállapodásunk kiterjed újabb készítmények licencének gyártási eljárásának átvételére, s partnereink vállalták az eredeti magyar gyógyszerek bevizsgálását, piacutatótását, a marketing munka megszervezését és a gyártmányok svájci, valamint világpiaci értékesítését.

második fontos része a megállapodásnak, hogy a svájci cégnek mexikóban működő steromex nevű gyáráról szerezzük be a steroid hormonok alapanyagát és a ciba-geigy a magyarországon szintetizált hormonok világpiaci értékesítését előkészíti.

az együttműködés fontos területe az agrokémia: e téren is voltak már kapcsolatok; svájci hatóanyagokat vettünk és azokat a felhasználásra előkészítve hoztuk itthon forgalmoba. előrehaladást jelent az együttműködésben, hogy megvizsgálják a magyarországon kikísérletezett készítményeket és segítséget nyújtanak új piacok szerzésében. a szocialista országokban minden kötöttség nélkül, más országokban pedig közös megegyezés alapján exportálhatjuk a ciba licenc alapján gyártott készítményeket is.

a keretmegállapodásban foglaltuk különböző állatgyógyászati készítmények gyártási eljárásának átadását, illetve átvételét is. svájci partnereink felajánlották egyik gyógyszerkémiai készítménysorozatuk receptúrájának átadását.

a ciba-geigy cég képviselői rendszeresen ellátogatnak magyarországra. partnereink megértve, hogy hazánkban általában kompenzációs alapon történiknek a licenc vásárlások, kötelezettséget vállaltak arra, hogy a magyar készítmények, vegyszerek vásárlását megkésztessék, hogy így kiegyenlíthessük a tőlük átvett licencok know-how-ok ellenértékét./mti/

-4-

bb. 4. özfejes, makkos széldiszitésű étkezéslet a vadászati világdíjállításra

vid. ká 1 cz

1971 június 28.

a hódmezővásárhelyi alföldi porcelángyár matricázó-met létesített az edénygyárában készülő étkezésletetek, tányérok, bögrék és más porcelánedények díszítésére. az évi 3000 tonna edény előállítására épült új gyáregység számára eddig a német szövetségi köztársaságból és olaszországból importálták a matricákat. most elhatározták, hogy a közönség igényeinek megfelelően magyaros izlésnek megfelelő motívumokkal díszítik edényeiket. saját iparművészek tervezik a mintákat, amelyek azután grafikusok, fotósok közreműködésével, illetve megfelelő technikai berendezés segítségével kerülnek a különféle porcelán-készletekre. a fotó-, szitanyomó és egyéb matricázó berendezéseket olaszországból szerezték be.

az edényüzemben most a vadászati ^{VILÁG}kiállításra özfejes, makkos széldiszitással ellátott étkezésleteteket gyártanak. rövidesen hódmezővásárhelyi népi díszítő elemekkel dekorált edényeket is készítenek./mti/

-.-

bb. 5. magyar díszlet és jelmeztervezők ^{VILÁG} sikeres bemutatkozása a prágai kiállításán

1 szó/pá zs 1 cz

1971 június 28.

első alkalommal mutatkoztak be magyar díszlet és jelmeztervezők nemzetközi fórumon, a prágai quadriennale-n amelyet június 8-27. között rendeztek meg.

igen erős mezőnyben 30 ország legnevesebb szcenikusainak társaságában lépett „porondra”, a magyar díszlet és jelmeztervezés számolt be tapasztalataikról bögel józsef, a művelődésügyi minisztérium munkatársa.

alapos hazai zsűrizés előzte meg a magyar anyag kiválogatását. minden kiállító nemzet az utóbbi négy esztendő legjelentősebb terveivel, illetve tervdokumentációval képviseltette magát. ezenkívül a résztvevők bemutatták legjelentősebb shakespeare előadásaik díszlet-illetve jelmezterveit, makettjait, fotóit./folyt.köv./

-5-

10 1 25 tervező anyagából válogattuk össze a mintegy 200 kiállítási tárgyat. Ebből 185 díszlet-és jelmezterv volt, 8 makett és hét bábfigura.

bb. 5/magyar diszlet folyt./

felvonultatták a résztvevők a színházi előadásra is alkalmas modern művelődési házak tervrajzait, makettjeit is. hazánk a salgótarjáni, a pápai, a szentendrei, és az orgoványi művelődési otthonok dokumentumaival szerepelt nagy sikerrel.

a magyar résztvevők első bemutatkozását élénk érdeklődés kísérte, a szakembereket is meglepte a fiatalos, modern, valóban világszínvonalú magyar színházi munka.

a július fúvós parkban megrendezett kiállítás nagydíját az ndk művészei nyerték. a nemzetközi zsűri bíráló és elismerő szavaiból sokat profitálhat a magyar diszlet és jelmeztervezés is, részvételünk igazolta: az új, korszerű törekvésekkel jó uton haladunk. összegeztük a tanulságokat is: nagyon fontos, hogy a művészi színpadi megjelenítésen túlmenően a tervezők maketteken, tervrajzokon is megasszínvonalon rögzítsék elgondolásaikat.

mindez nagyon sokat segíthet a nemzetközi fórumokon történő bemutatkozások során, de a színházművészet történeti feldolgozásában is nélkülözhetetlen lesz idővel.
/mti/

--

bb. 6./ gyors ütemben nő a műszakiak aránya-statisztika az az ipari dolgozók átrétegződéséről

1 b6/fk sl 1 cz

1971 június 28.

a statisztikai kiadó vállalat legújabb kiadványában közzétette, hogyan változtak az állami iparban az alkalmazottak létszám, bér-és jövedelmi arányai az utóbbi öt évben.

az önálló gazdálkodás első sorban a műszaki fejlesztési gárda létszámát bővítette. a termelés szellemi alapjának megteremtésével jelenleg már kétszer annyian foglalkoznak, mint az 1960-65-ös időszakban. az iparban foglalkoztatottak 18.8 százaléka műszaki értelmiségi. arányuk azonban még elmarad a fejlett ipari államokétól. a műszaki értelmiség számának változása legszembetűnőbb a műszeriparban, ahol minden negyedik munkásra jut egy mérnök vagy technikus, ezt követi a villamosenergiaipar és a villamosgépgyártás.

/folyt.köv./

-6-

10



bb. 6./gyors ütemben ... folyt/

a az utóbbi években erősen megnőtt a munkaerő mozgás áramlása az üzemek között. ez azonban legkevésbé a műszaki és az adminisztratív dolgozók körében tapasztalható.

Legjobban a műszaki gárda ragaszkodik üzeméhez, gyárához, létszámuknak csaknem fele tíz évnél régebben dolgozik ugyanazon a helyen. Leggyakrabban a fiatalalok cserélik munkahelyüket,

általában az iparilag kevésbé fejlett megyékben, csongrádban, somogyban, és szabolcsban a legnagyobb mérvű a munkavándorlás./ mti/

--

bb. 7 megjelent a villamosenergia közszolgáltatási szabályzat

1 sz/tr sl 1 cz

1971 június 28.

az országot 90.000 kilométernyi elektromos vezeték hálózta be, és hárommillió áramfogyasztót tartanak nyilván. az áram termelők, szolgáltatók és a felhasználók közötti kapcsolatot rendezti a nehézipari miniszter most megjelent rendelete a villamosenergia közszolgáltatási szabályzatáról.

a szabályzat értelmében az áramszolgáltató vállalat a kéréstől számított 30 napon belül köteles tájékoztatni az új áramfogyasztót, arról, hogy milyen körülmények között tudja a kérést teljesíteni, kell-e a bekapcsoláshoz külön vezeték építeni,.

a magyar villamos műveknél az mti munkatársának elmondották, hogy a kötelező 30 nap helyett lehetőleg 7 napon belül bekapcsolják az áramszolgáltatásba a kisfogyasztókat, illetve a háztartásokat, ha különösebb vezetéképítésre nincs szükség.
/folyt.köv./

7-7

10

bb. 7./megjelent a vilamos.....folyt /

Lakásváltotatás esetén aki elköltözik felmondhatja a szerződést és kérheti a név átírását, és az áramszolgáltatás folyamatos marad. a lakosságot érő pontj a szabályzatnak, az is, hogy az áramszolgáltató, amennyiben a vállalkozás külön nem kéri fel, nem ellenőrzi az újonnan bekapcsolt készüléket, vagy annak vezetékeit, de a bekapcsolás előtt a hálózat szerelését végző vállalat vagy személy köteles nyilatkozatot adni arról, hogy a vezetékek megfelel-e a műszaki előírásoknak, szabványoknak. ha azonban az áramszolgáltató tudomására jut, hogy a vezetékek, vagy a készülék életveszélyes, köteles megtagadni a szolgáltatást. a vezetékek javítása vagy új fogyasztó bekapcsolása és egyéb hasonló okok miatt bekövetkező áramszünetről a fogyasztókat hat nappal előbb értesíteni kell. a fogyasztásmérő cseréről 8 nappal előbb értesíteni kell a lakókat, illetve a vállalatokat./mti/

-.-

-8-

bb 8. megkezdődtek a szegedi házgyár üzemi próbái
vid ká bh -cz 1971. június 28.

a 500 millió forintos beruházással épülő szegedi házgyár 18 000 négyzetméteres nagycsarnokában befejezéshez közeledik a szovjetunióból érkezett technológiai berendezések szerelése, s egyúttal megkezdtek az üzemi próbákat. erre, majd az egész nagy objektum üzembehelyezésére jóval az eredeti határidő előtt kerül sor.

a fővárosi és a miskolci házgyárakban, illetve szerelő vállalatoknál folyamatosan képezik a szegedi ház kombinát szakmunkásait, akiknek az első csoportjai ugyancsak munkához láttak már. közreműködésükkel betonból kiöntötték az első paneleket, földem- és falelemeket, amelyekből a teljes üzemi termeléstől számítva évente 2 500 lakásra való gyártanak majd./mti/

-.-

bb 9. épül a jászszági- és a nagykunsági főcsatorna
vid ká bh -cz 1971. június 28.

a kisköre-i tiszta 2. vízlépcső öntözőrendszerének fontos része lesz a jászszági főcsatorna, valamint a nagykunsági főcsatorna. a két mesterséges folyó összesen 220 kilométer hosszan húzódik majd át a vidéken. a vasutak, közutak valamint a főcsatorna találkozásánál több mint 60 új hidat építenek.

a csatornák és a műtárgyak építése jó ütemben halad. júniusban - fegyvernek és tiszafüred térségében - átadták a forgalomnak a nagykunsági főcsatorna legújabb közuti hidját. a jászszági főcsatornán már korábban elkészült két hid, a kisköre-tiszánána, valamint a kisköre-heves közötti országuton. eddig összesen öt nagyteherbírásu közuti hid épült fel az új csatornahálózaton. a 30 tonna teherbírásu hidak szélessége kétsávos közlekedést tesz lehetővé. a jászszági főcsatornán - kisköre és tarnaszentmiklós között - az idén elkészül az első vasuti hid is./mti/

-.-

8.00/kcs

-9-

16100

bb 10. másfél évi börtönre ítélték az álbérlőt

vid/k á kcs -cz

1971. június 28.

különleges módját választotta az emberek megkárosításának kálmánházi lászlóné érpataki lakos. albérletet keresve fosztotta ki nyíregyházán az üresen talált lakásokat. ha otthon talált valakit, pihenésre kért engedélyt, majd egy-két nap múlva értékes tárgyakkal távozott. előfordult az is, hogy rövid ideig albérletben lakott, de ezekről a helyekről is váratlanul távozott és nem üres kézzel. arany és ezüst ékszereket, órákat, táskarádiókat, pulóvereket készpénzt lopott el, s a tárgyakat rendszerint nyomban értékesítette. a nyíregyházi megyei bíróság kálmánházi lászlónét többrendbeli lopásért jogerősen egy év és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

..-

bb 11. zöldség- és gyümölcsfelhozatal

gk/-kcs -cz

1971. június 28.

hétfőn reggelre mintegy 72 vagon áru érkezett a budapesti zöldért részére. a felhozatal mennyisége és a kilónkénti árak: burgonya 1140 mázsa /4.80 forint/, fejes káposzta 250 mázsa /3.20/, kelkáposzta 55 mázsa /4.40/, zöldborsó 106 mázsa /4.40/, zöldbab 280 mázsa /11.60/, főzötök 300 mázsa /3.00/, uborka 770 mázsa /7.00/, import paradicsom 1730 mázsa /18.00/, főzõhagyma 40 000 csomó /2.00/. zöldborsó 175 000 darab /1.00/, cseresznye 21 mázsa /10.60/, meggy 67 mázsa /14.80/, málna 115 mázsa /23.00/, őszibarack 1870 mázsa /4.00-16.00/, sárgabarack 30 mázsa /8.00/, és ribizli 43 mázsa /11.00/ forint.

jelentős az árcsökkenés a paradicsomnál és őszibaracknál, amelyből nagyobb árutételek éreztek./mti/

..-

bb 13. nógrád megyei népművelők nyári továbbképzése

vid/kcs -cz

1971- június 28.

mintegy százharminc népművelő, színjászó-rendező és kórusvezető nyári továbbképzése kezdődött meg hétfőn salgótarjánban és balassagyarmaton. a népművelők a többi között művelődés-politikai problémákról, a tömegkommunikáció elvi és módszertani kérdéseiről, a munkások, a parasztság, az értelmiség, az ifjúság és a nők kulturális helyzetéről, és igényeiről hallgatnak előadásokat, szakmai gyakorlati szemináriumokon, foglalkozásokon vesznek részt egy héten át, az előadások, foglalkozások megtartásában a nógrád megyei kulturális élet vezetőin kívül közreműködnek a népművelési intézet, a népművelési propaganda iroda, és a tit szakemberei./mti/

..-

9.55/kcs

-10-

Tóldo

bb. 12. Losonczi pál ausztriába utazott

t/bc/rj cz

1971. június 28.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és felesége franz jonas-nak, az osztrák köztársaság szövetségi elnökének meghívására hétfőn délelőtt hivatalos látogatásra, az osztrák köztársaságba utazott.

az elnöki tanács elnökét a látogatásra elkísérte vályi péter, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökhelyettese, puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, esztergályos ferenc nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője, dr. nagy lajos nagykövet, a külügyminisztérium protokoll-osztályának vezetője, lakatos ernő, a kormány tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese, szunyogh károly, az elnöki tanács osztályvezetője, zrupko béla alezredes, kovács józsef, a külügyminisztérium osztrák referense, szücs ferencné, a külügyminisztérium osztályvezetője. az elnöki tanács elnöke kíséretének tagja kurtán sándor, a magyar népköztársaság bécsi nagykövete is.

az elnöki tanács elnökét, feleségét és kíséretét a ferihegyi repülőtéren kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, ilku pál művelődésügyi miniszter, dr. korom Mihály igazságügyminiszter, lázár györgy munkaügyi miniszter, az elnöki tanács több tagja, valamint nagy jános külügyminiszter-helyettes bucsuztatta. jelen volt a bucsuztatásánál dr. otto maschke az osztrák köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és a nagykövetség több más tagja is./mti/

..-

10.16 rj

bb. 14. harminchárom nagy beruházást kell befejezni az idén-jelentés öt állami nagyberuházás helyzetéről

sl/8/vid/rj ká cz

1971. június 28.

az országgyűlés legutóbbi ülésén a kormány beszámolója nagy figyelmet szentelt a beruházások alakulásának, hangsúlyozva, hogy fokozott erőfeszítéseket kell tenni a beruházási egyensúly mielőbbi megteremtésére.

/folyt.köv./

10.17 rj

- 11 -

11³⁰
Tó

bb. 14. / harminchárom.... 1. folyt./rj

az mti munkatársai több beruházási szervet, illetve jelentős építkezést felkerestek, s tájékoztatást kértek a beruházások helyzetéről. mint az országos tervhivatalban elmondták nagyobb szervezethez, az erőket koncentrálnak a lehetőség ahhoz, hogy a folyamatban lévő beruházásokat a lehető leggyorsabban befejezzék. az idén 89 milliárd forintot fordítanak az országban beruházásokra, ebből 17 milliárdot a legnagyobbakra, a kiemelt beruházásokra. erre az évre eredetileg 19 állami nagy beruházás befejezését tervezték, mivel azonban 14 olyan új létesítményt is tető alá kell hozni, amelynek már tavaly el kellett volna készülnie, 1971-ben összesen 33 állami nagy beruházást kell befejezni. az első félév tapasztalatai arra utalnak, hogy az év második felében gyorsítani kell a munkát, pótolva elmaradásokat, hogy a tervezett új létesítmények az év végére elkészüljenek. így is sok beruházás húzódik át a jövő évre, hiszen a befejezetlen állami és vállalati beruházások értéke megközelíti a 70 milliárd forintot.

öt jelentős állami beruházásunk helyzetéről az alábbiakban számoltak be az mti munkatársai.

program szerint épül a lábatlani vékony-
papírgyár

Lábatlanon befejezéshez közeledik az első hazai vékony-
papírgyár építése. ebben a hónapban kezdték meg a 3-as számú pa-
pírgyártó gépsoron a próbatermelést, s most már az utolsó, a 4-es
számú gépsor összeszerelésén dolgoznak a magyar és a finn szak-
emberek. a könnyűipari beruházási vállalat irányítása alatt dol-
gozó kivitelező vállalatok és gyáregységek különösen büszkék ar-
ra, hogy a gyárépítés program szerint halad, s mindeddig sikerült
teljesíteniük a gazdasági bizottság határozatát. 1968-ban ugyanis
a gb határozatot hozott a hatalmas létesítmény építésének meggyor-
sítására, s előírta a papírgyártó gépsorok átadásának határide-
jét. az 1-es, 2-es és a 3-as papírgyártó berendezésekkel a hatá-
rozatnak megfelelő időpontban kezdték meg a próbatermelést. az
utolsó gépsor indítását a gb 1971. október 1-re jelölte meg. az
irányítók és a szerelők azonban nagy erőfeszítéseket tesznek annak
érdekében, hogy egy-két hónappal korábban fejezzék be a szere-
lést.

/folyt.köv./

10.17 rj

1130
76

- 12 -

bb. 14. / harminchárom... 2. folyt./rj

a határidő megrövidítését vállalták a budapesti gyár-
és gépszerező vállalat, a villamosipari szerelő vállalat, a
21-es állami építőipari vállalat, az országos papíripari vál-
lalat és a villamos állomás szerelő vállalat vezetői, dol-
gozói.

a nagyteljesítményű, korszerű papírgyártó gépek indulá-
si határidejéhez igazodva készültek el, illetve készülnek a
segédlétesítmények is. többek között két nagyteljesítményű
kazánt helyeztek üzembe, villamosenergia fogadó állomást és
jól felszerelt tmk műhelyt hoztak tető alá. befejezéshez kö-
zeledik a 288 méter hosszú, 72 méter széles papírgyártó
óriás csarnok építése is. ezt hazánkban még nem alkalmazott
módszerrel készítették. a hatalmas belső tér tetőszerke-
zetét nem a hagyományos vasbetonpillérekkel, hanem betonnal
kitöltött, karcsu acéloszlopokkal támasztották alá. az új szer-
kezeti megoldás a hagyományos építési módszernél olcsóbb és
teherbírása is nagyobb a szabványos betonpillérekénél.

a csaknem 2 milliárd forintos költséggel felépülő első
hazai vékonypapírgyár építésén és szerelésén most már csak 500-
an dolgoznak. az építési „csucsban”, azonban voltak olyan hó-
napok, amikor másfélezren serénykedtek a hatalmas építkezésen.
végre a jövő év második felében vonulnak el innen az épí-
tők, de 1972-ben már csak az ugynevezett finom-tereprende-
zés és a rengeteg felvonulási épület elbontása vár rájuk. a
jövő évben egyébként már mind a négy papírgyártó gépsor
üzemszerűen termel, s a teljes kapacitással együttesen évi
35.000 tonna papírt készítenek majd a lábatlani üzemben, amely
a finn-magyar gazdasági együttműködés eredményeként közép-eu-
rópa egyik legnagyobb és legkorszerűbb papírgyára lesz.

egy év múlva termel a bcm

egy év múlva termel a bcm, a korszerű cementmű. a be-
ruházók, tervezők és kivitelezők szocialista szerződésben
vállalták, hogy az országos cementhiány enyhítésére meggyor-
sítják az ütemet. az ígéret szerint 1973 helyett 1972-ben in-
dulhat a termelés, az 1. gyártóvonalon jövő év tavaszán, a II.
gyártósoron pedig néhány hónappal később.

/folyt.köv./

10.22 rj

1130
76

- 13 -

bb. 14. / harminchárom... 3. folyt./rj

a több mint 2.5 milliárd forintos beruházás kivitelezésének meggyorsítása rendkívüli erőpróbára teszi a seregnyi közreműködőt. a hazai gyárépítkezés történetében példa nélküli feladatot kell megoldaniok.

az építés elmúlt három esztendeje alatt impozáns gyáróriás bontakozott ki beremend-nagyharsány-kistapolca háromszögében. a csaknem száz holdnyi területen már 16 objektum áll, ahány annyi féle. egyik több ezer négyzetméteren terjeszkedik, mint például a háromhajós tmk csarnok. a cement- és a nyers silók sora, a homogenizáló és hőcserélő torony az ég felé törnek, magasságuk 35 és 76 méter között váltakozik. a létesítmények magukon viselik a technikai újdonságok, érdekességek jegyeit.

a gyáróriás „kiinduló pontja”, a kőbánya. ennek nyitása a tervezett ütemben történik. az év végére kész és mintegy 50 évre elegendő nyersanyagot biztosít. a bányából az ország legdrágább és legerősebb útja vezet a gyárba. az ugynevezett belazut minden kilométere 15 millió forintba kerül és ha az üzem életre kel, 27 tonnás szovjet kőszállító dömperek közlekednek rajta. az ipari autószerződés jelenleg a legfelső, beton réteget terítik.

a bcm több mint 10 ezer tonnányi hazai és hat külföldi országból importált berendezései, gépei zömében megérkeztek, s mind több kerül belőlük végleges helyére. elkészült például az 1. gyártóvonal 65 méter hosszú klínkerágot kemencéje, s megtörtént a „hidegforgatása”, is.

a szép eredmények mellett vannak „árnyoldalai”, is a nagy-szabású munkának. néhány létesítmény építésénél határidő csúszással birkóznak, amit főleg a krónikus ács- és vasbetonszerelő hiány okozott. a hátralevő időben a szerelőkre vár az elmáradás behozása, ami a különböző vállalatok munkájának jó összehangolásával meg is valósítható.

/folyt.köv./

10.30 rj

- 14 -

1130
To

bb. 14. / harminchárom... 4. folyt./rj

a legkritikusabb a malomcsarnok kivitelezésének négy hónapos késése. az ott dolgozó gépszerelő vállalat példásan „rákapcsolt”, egyes munkahelyeken vasárnap is dolgoznak, dupla műszakot szerveztek, sőt néhány munkahelyen a folyamatos, éjjeli-nappali munkarendet is bevezetik. a vezérlőépület a bcm „esze”, - is csak akkor lesz üzemképes időre, ha a 31-es építőipari vállalat meggyorsítja a kábelcsatorna építését.

a beruházást tervező és bonyolító szilikátipari központi kutató és tervező intézet kidolgozta a szerelési program hálódiaagrammos ütemét. ennek segítségével az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a vállalatok vezetői naprakészen figyelemmel kísérhetik a munkák menetét és ahol szükséges, intézkednek, segítséget adnak.

több mint egymilliárdos rekonstrukció a graboplastban

a gazdasági bizottság határozata értelmében néhány év alatt 13 millió négyzetméterrel kell növelnünk a hazai műbörgyártást. a győri graboplast pamuszövő és műbörgyár e cél szolgálatában 1969-ben megkezdett nagyszabású rekonstrukciója jelenleg éppen félidejénél tart. a több mint egymilliárd forintos beruházás eredményeként a műbörgyártásban már nagy hagyományokkal és tapasztalatokkal rendelkező győri üzem szinte teljesen újjáépül, mégpedig anélkül, hogy a rekonstrukció miatt csökkenteni kellene a termelést, sőt az egyes új üzemszerek bekapcsolásával folyamatosan növekszik az üzem termelése. 1970-ben például már 2.5 millió négyzetméterrel termelt többet a gyár mint a rekonstrukció megkezdése előtt.

a rekonstrukció keretében már felépült az a 18.000 négyzetméter alapterületű gyártócsarnok, amely lehetővé teszi a termelés nagyfokú koncentrációját. az új csarnokban működő felújított gépek, továbbá az új, nszk és angol importból származó berendezések felhasználásával a gyár többlettermelése az idén már eléri 7 millió négyzetmétert. készen van az új gyártósorok folyamatos üzemeltetéséhez szükséges korszerű karbantartóműhely, megtörtént az erőműtelep teljes átalakítása, bekapcsolták a gyárat a gázvezetékrendszerbe, felépült a készáruraktár és az iparvágány első szakasza.

/folyt.köv./

10.35 rj

- 15 -

To 1130

bb. 14. / harminchárom... 5. folyt./rj

a rekonstrukcióval párhuzamosan a gyár folyamatosan korszerűsíti termékeit, bővíti választékát. az új gyártermékek között szerepel a kísérleti termelés szakaszán már tuljutott „grabopor-alfa”, elnevezésű műbőr, amelynek légáteresztőképessége felveszi a versenyt a cipőiparban használt bélésbőrökkel is.

egy, még az idén üzembeállítandó új gépsor lehetővé teszi, hogy a ruházati ipar részére is újfajta, szintetikus fedőréteggel ellátott, jól szabható és varrható műbőrt készítsenek. a gyár termékei nemcsak belföldön keresettek. teljes termelésének mintegy 50 százalékát külföldi cégek vásárolják meg. vevői közé tartozik európa valamennyi jelentős autógyára.

a fontos üzem 1973-ban befejeződő nagyszabású rekonstrukciója után évente 34-36 millió négyzetméter műbőrt ad piacra.

ötszörösére növekedett a borsodi vegyikombinát pvc gyárának kapacitása

vegyiparunk fejlesztési programjának egyik legjelentősebb beruházása - a borsodi vegyikombinát pvc gyárának bővítése - befejeződött. az ország műanyagellátásának megjavítására a meglévő évi 6 000 tonna kapacitású üzem termelését ötszörösére emelték, s így most már évente 30 000 tonna pvc-port és granulátumot, 20 000 tonna tömény marónátront, 6 000 tonna cseppfolyós klórt és 2 500 tonna disszós gázt

állít elő. a hatalmas gyárrá fejlesztett pvc üzem a világszínvonalnak megfelelő technológiával földgázból állítja elő a műanyagtermékek egyik fontos alapanyagát, az acetilént. a több mint 2,5 milliárd forintos költséggel végrehajtott bővítést az érdekelt hazai és külföldi vállalatok hat esztendő alatt hajtották végre a győri graboplast rekonstrukciójához hasonlóan oly módon, hogy a régi gyár közben folyamatosan termelt.

az első könnyűszerkezetes hűtőház

több mint negyedmilliárd forintos beruházással békéscsabán épül az ország legkorszerűbb hűtőház-komplexuma. a három lépcsőben megvalósuló beruházás első szakaszában készült el az év elejére az ország első könnyűszerkezetekből kialakított 1 000 vagonos hűtőháza.

/folyt.köv./

10.42 rj

- 16 -

1130 / 10

bb. 14. / harminchárom... 6. folyt./rj

az építők határidőre adták át, s ez annál inkább elismerést érdemel, mivel hazánkban eddig ismeretlen volt a könnyűszerkezetes építkezés. az építkezés második lépcsőjében került tető alá a hűtőházhoz kapcsolódó 4 500 négyzetméter alapterületű mirelit üzem. az építőket az idei időjárás is segítette. a „májusi nyár”, az idén a sokévi átlagnál korábban érlelte meg a szamócát, a kivitelezők pedig azt akarták, hogy a vidék szamóca termését már itt tartósítsák. fáradozásukat siker koronázta; az új mirelit üzem termelő részlegét határidő előtt átadták. a cél érdekében a már korábban elkészült hűtőház dolgozóit is kivették részüket a nagy hajrából: szombaton és vasárnap együtt dolgoztak az építőkkal, sőt nem egy éjszakájukat is feláldozták a munka meggyorsításáért. a hűtőház-komplexum építésének harmadik lépcsőjében a kapcsolódó szociális létesítményeket még ebben az évben átadják rendeltetésének. /mti/

ább 15. kollégiumépítő fiatalok tábora zalaegerszegen

vid/ká kcs -cz

1971. június 28.

első alkalommal nyitottak ifjúsági építőtábort zalaegerszegen. az ország 10 városából jelentkezett fiatalok, valamennyien gépipari szakközépiskolák diákjai, a ganz ábrahámról elnevezett zalaegerszegi gépipari technikum kollégiumának építésében vesznek részt. az építőtáborban hétfőn reggel megkezdődött a munka. július 28-tól augusztus 22-ig összesen 800 gépipari szakközépiskolás diák dolgozik a zalaegerszegi kollégiumi építkezésén. /mti/

--

bb 16. négy megye népművelőinek nyári tanfolyama békéscsabán

vid/ká kcs -cz

1971. június 28.

nyári továbbképző tanfolyamot szervezett a békés megyei művelődési központ békéscsabán, a békés, csongrád, hajdu és szolnok megyei művelődési ház igazgatók, bábcsoport vezetők, filmklub- és általános klubvezetők részére. a hétfői megnyitón Litauskai Tibor a békés megyei művelődési központ igazgatója köszöntötte a résztvevőket, akik ezt követően előadást hallgattak a vezetéstudományi alapismeretéről, a települések szociológiai felméréséről.

a tanfolyam hallgatói az elkövetkező napokban szekési ülésen tárgyalják meg a népművelés időszerű problémáit. a bábosok szakmai gyakorlatokat is tartanak, Lenkefi Konrádnak, a békéscsabai napsugár bábegyüttes vezetőjének irányításával. /mti/

--

10.50/kcs

-17-

To Mus

bb 17. „gabona-menetrend,, csongrádban - átvétel éjszaka is
vid/ká kcs -cz
1971. június 28.

160 000 hold kalászos termését takarítják be az elkövetkező
hetekben csongrádban. a felvásárló vállalat szakemberei felke-
resték a gazdaságokat és megbeszéltek a nagyobb tételek átadásá-
nak várható időpontját. ennek alapján készítik el a gabonamenet-
rendet. az átvételi csúcsidőszakban hétköznap, vasárnap egyaránt nyit-
va lesznek a magtárak és minden időpontban - ha szükséges éjszaka
ps - fogadják a termést.

az eddigi legnagyobb mennyiségre, 10 000 vagon kenyérga-
bonára kötötték szerződést a csongrád megyei gazdaságok és a rak-
tárak kitarítva, kimeszelve, fertőtleníve várják a termést. min-
den évben gond a tárolás és az elmúlt esztendőben kényszerből
szabadtéri szükségeltárolókat is igénybe vettek. az idén erre nem
lesz szükség, mert szentesen elkészül egy 900 vagonos, korszerű
fémsiló, amelyben az áru függőleges és vízszintes mozgatására
serleges felvonókat, valamint egyéb automata berendezéseket alkal-
maznak. mákon 300 vagonos új magtár épült. a felvásárló vállalat
igénybe veszi a tisz-ek és állami gazdaságok minden, erre a célra
alkalmas helyiségét: színekét, magtárpadrólások istállókat. eddig
1200 vagon termék bértárolására kötötték szerződést. az átvételt
lényegesen meggyorsítja az az intézkedés, hogy több ezer vagon bu-
zát közvetlenül a kombájnoktól vesznek át, tehát a gazdaságoknak
nem kell a gabonát száritani, tisztítani, átmenetileg raktározni.
/mti/

--

bb 18. megkezdődött az István király történelmi dráma pró-
bája a gyulai várszínházban

vid/ká kcs -cz
1971. június 28.

a gyulai középkori téglavárban július 9-én ismét megnyitja
kapuit a várszínház. az első előadáson Kós Károly: István király
című történelmi drámáját mutatják be. a próbák megkezdődtek.
István királyt Szoboszlai Sándor Jászai-díjas, a Békés megyei
Jókai színház vezető színésze alakítja. a főbb szerepekben Iványi
Józsefet, Tyll Attilát, Szersén Gyulát, Fülöp Zsigmondot, Simén-
falvy Sándort, Demeter Hedviget, Súlyom Ildikót láthatja a közön-
ség. a történelmi dráma rendezője Mészai István, a Békés megyei
Jókai színház igazgatója, a díszleteket Csányi Árpád, a jelmeze-
ket Vágvölgyi Ilona tervezi./mti/

11.00/kcs

--
-18-

11³⁰
to

bb 19. szovjet építésügyi küldöttség érkezett budapestre
t sb/tr kcs -cz
1971. június 28.

Bondor József építésügyi és városfejlesztési miniszter meghívá-
sára hétfőn délelőtt m.v. Goldin-nak, a Szovjetunió nehézipari
építési miniszterének vezetésével szovjet építésügyi küldöttség
érkezett budapestre. előre láthatóan egy hetet töltenek magyaror-
szágon, s tárgyalásokat folytatnak az építésügyi és városfejlesz-
tési minisztérium, valamint a legnagyobb hazai gyárépítő vállalatok
vezetőivel a két ország építésügyi együttműködésének bővítéséről.

a ferihegyi repülőtéren Bondor József építésügyi és város-
fejlesztési miniszter fogadta a küldöttséget. ott volt v.j. Pavlov,
a Szovjetunió budapesti nagykövete is./mti/

--

bb 20. Bráver Henrik nyugdíjas újságíró

kcs -cz
1971. június 28.

rosszu betegség után, 83 éves korában elhunyt. temetéséről később
intézkednek./mti/

--

bb 21. a Lottó jutalomSORSOROLÁS főnyereményei

1 kf/-kcs sl kcs -cz
1971. június 28.

hétfőn, Münnich Ferenc utcai központjában tartotta a
Lottó júniusi jutalomSORSOROLÁSÁT a sportfogadási és Lottó igaz-
gatóság. a huzáson a 25. játékhet szelvényei között összesen
1 000 tárgynyereményt sorsoltak ki. a főnyereményeket a követ-
kező szelvények tulajdonosai nyerték:

háromszobás öröklakás az 1. kerületi csalogány utcában
épülő társasházban: 2 047 178.

kétszobás öröklakás az 1. kerületi csalogány utcában épülő
társasházban: 6 323 193.

fiat 500-as személygépkocsi: 4 910 653.

polSKI fiat személygépkocsi: 5 588 560./mti/

--

11.15/kcs

-19-

11³⁰
to

bb 22. testvérmegyék tapasztalatcseréje

vid/gö ká kcs -cz

1971. június 28.

barinkai oszkárnénak, a pest megyei pártbizottság titkárnak vezetésével hétfőn, hat tagú pest megyei küldöttség utazott Bulgáriába, a testvérmegye, szófia megye meghívására. az egy hetes tapasztalatcseré látogatáson a küldöttség tagjai megtekintenek több üzemet és gazdaságot is./mti/

bb 23. kisz építőtábor az egykori szeri monostor romjainak feltárására

vid/ká kcs -cz

1971. június 28.

a sövényházi árpád ligetben, ahol anonymus feljegyzései szerint a honfoglalás után őseink az első országgyűlést tartották, feltárják az egykori szeri monostor romjait. a régészek munkáját az idén nyáron szegedi középiskolások is segítik. az építőtáborban hétfőn több mint 30 fiatal kezdett munkához. naponta 6 órát dolgoznak az ásásoknál, ahol a korábbi munkálatok eredményeként már felszínre kerültek az ősi monostor alapjai.

a tervek szerint az árpád korban készült és a tatárjárás után felépített templom maradványait romkertként mutatják majd be a turistáknak. az egyik oldalbejárati falat az eredeti téglák felhasználásával újjáépítik. a romkert a tervek szerint része lesz az árpád emlékmű körül később kialakítandó nemzeti emlékparknak.

a régészeti táborban dolgozó fiatalok, akik augusztus elejéig kéthetenként csoportosan váltják egymást, történelmi, régészeti jellegű előadásokat is hallgatnak szabadidejükben./mti/

11.35/kcs

-20-

11⁵⁰
10

bb 24. haletetés - géppel

vid/kz kcs -cz

1971. június 28.

az együttesen több mint hétezer hold kiterjedésű hortobágyi halastavak „lakóival”, évente 600-900 vagon takarmány etetnek fel. a nagymennyiségű takarmány szállítása - különösen az ősszel és tavasszal nagy gondot jelentett. a munka megkönnyítésére és költségeinek csökkentésére ugynevezett takarmányozási láncot építenek ki a tavak partján. az első négy gépegységet már fel is szerelték. a tó mellett elhelyezett magas fémtartályok száz mázsa termény tárolására alkalmasak. feltöltésük - speciális takarmányszállító gépkocsikkal - emberi kéz érintése nélkül megolható. a tartályokból gravitációs úton önürítő csövekbe kerül a haleledel./mti/

bb.27. magyar-román kishatármenti kereskedelmi tárgyalások debrecenben

vid/kz kcs -cz

1971. június 28.

magyar-román kishatármenti kereskedelmi tárgyalások kezdődtek hétfőn debrecenben. a februárban megkötött államközi egyezmények alapján, Bihar, Arad és Szatmár megyék kereskedelmi vállaltainak vezetői érkeztek három napra debrecenbe, hogy hajdu-bihar, szabolcs-szatmár, csongrád és békés megye kereskedelmi vállaltainak vezetőivel a kishatármenti áruforgalomról tárgyaljanak. a magyar kereskedelmi vállalatok, az arany bikában, kiállításon mutatták be a vendégeknek csereforgalomra felkínált áruikat./mti/

bb 25. aratási készenléti szolgálat

vid/kz kcs -cz

1971. június 28.

aratási készenléti szolgálat kezdődött hétfőn a hódmezővásárhelyi mezőgépi vállalatnál. a pótalkatrészek árukiadó nyújtott műszakban dolgoznak a betakarítás idején. a szerelők az aratás közben meghibásodott traktorokat és más gépeket ter-ven felüli munkával javítják. hasonló „elsősegélynyújtás”, jellegű feladatot vállaltak a makói mezőgazdasági gépgyár dolgozói is./mti/

12.45/kcs

-21-

To 13⁰⁰

bbb 26. megvan a jó közepes termés lehetősége - szemle a tokaj-hegyaljai szőlőkben

vid/kz kcs -cz

1971. június 28.

szemlét tartottak a szakemberek a tokaj-hegyaljai szőlőskertekben. a szokásosnál későbbi rügyfakadás miatt bekövetkezett fejlődés elmaradást - mint megállapították - a tőkék már behozták. a kedvező időjárás hatására a déli fekvésű domboldalokon, többek között tolcsva, tarcal, bodrogkeresztúr határában megkezdődött a bogyóképződés. a nagyüzemi táblákon, a koronművelésű tőkéken, már most borsószem nagyságúak a bogyók.

a fürtök száma kevesebb, mint a korábbi években, de a jó közepes termés lehetősége megvan. a csapadékos, meleg időjárás kedvező a bogyók fejlődéséhez, de ugyanakkor a peronoszporának is. a veszedelmes kártevő elhárítására egyes helyeken már negyedik alkalommal permetezik a tőkéket./mti/

bb 29. a rák problematikája a biokémikusok pécsi vándorgyűlésén

vid/kz kcs -cz

1971. június 28.

a magyar kémikusok egyesülete az idén pécsen tartja vándorgyűlését, sorrendben a tizenkettediket, amelynek legfontosabb témája: a rák keletkezésének okai és gyógyításának lehetőségei. a tanácskozás során elhangzó előadások különböző vonatkozásokban foglalkoznak e súlyos betegség problematikájával. a vándorgyűlésnek pécs legfiatalabb felsőoktatási intézménye, a pollack mihály műszaki főiskola adott otthont és azon mintegy 180 biokémikus vesz részt: egyetemi oktatók, intézeti és üzemi kutatók, gyári szakemberek.

a háromnapos tanácskozást hétfőn dr. gerendás mihály kossuth-díjas biokémikus, a magyar kémikusok egyesülete biokémiai szakosztályának elnöke nyitotta meg. a tanácskozáson négy referátum és hatvannál több előadás hangzott, illetve hangzik el, többek között az enzimek és a fehérjék kémiájáról, az agro- és gyógyszerbiokémiáról, a vér és a mikroorganizmusok biokémiájáról. a vándorgyűlésen két - magyar származású - amerikai tudós is részt vesz és előadást, illetve referátumot tart. nowotny alajos, a philadelphiai egyetem tanára a rákos sejtek immunokémiájáról, lakay kálmán, az egyesült államok közegészségügyi intézetének osztályvezetője pedig az emberi vérben lévő három ősi véralvadási rendszerről számolt be.

a magyar kémikusok egyesületének biokémiai szakosztálya országos pályázatot hirdetett a fiatal biokémikusok számára és ennek díjait a vándorgyűlésen adták át bodnár ildikó budapesti, gaál judit budapesti, horváth péter szegedi, kővágó ágnes budapesti, pálkövi erzsébet debreceni, sasvári mária budapesti és székely sándor, ugyancsak budapesti kutatóknak, illetve egyetemi hallgatóknak. a vándorgyűléssel egyidőben kiállítás és ankétot rendeztek a biokémiával kapcsolatos új vegyszerekből, műszerekből./mti/

13.00/kcs

-22-

to 13²⁰

bb. 30. időjárásjelentés

rj cz

197. június 28.

a meteorológiai intézet jelenti június 28-án hétfőn 13 órakor változékony idő

az óceánról áramló különböző hőmérsékletű és nedvesség-tartalmu levegőhullámok gyors egymásutánban haladnak át szárazföldünk fölött, hatásukra európa legnagyobb részén változékony időjárás uralkodik. az erősen felhős, eső időt pár óra alatt derült időjárás váltotta fel, majd ismét időromlás következik. az óceáni levegő újabb nedves hulláma jelenleg franciaországban okoz hűvös, esős időt. ez gyorsan halad kelet felé, így az elkövetkező 36 órában már a kárpát-medencében is érezhető hatását.

házánkban vasárnap a dunántul északnyugati felében és a debrecen-miskolc vonaltól északkeletre eső területen csak 3-6 órában keresztül sütött a nap és kora délutánra 23-26 fokra melegedett fel a levegő. az ország többi részén általában 8-12 óras napsütést mértek és 27-31 fokos maximumok alakultak ki. sok helyen keletkezett zápor, zivatar. a lehullott csapadék mennyisége az ország keleti részén volt számottevő. debrecenben 22, miskolcon 27, keken /szabolcs-szatmár m./ 35, mátészalkán 51, tokajon 53, kotajon /szabolcs-szatm./ pedig 80 mm eső hullott. a zivatar helyenként jégeső is kísérte, hevességét fokozta, hogy a nagymennyiségű eső rövid idő alatt esett le. ma hajnalra a tiszántulon 14-19 máshol 11-16 fokra hűlt le a levegő. délelőtt országsszerte változóan felhős volt az ég. 11 órára 19-23 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 21.2 fok volt a sokévi átlagnál 0,7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, mérsékeltén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 19,9 fok volt.

/Folyt.köv./
13.05 rj

- 23 -

to 13²⁰



bb. 30. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

várható időjárás kedd estig:

felhőátvonulások.
délután néhány helyen, az esti óráktól kezdve többfelé esővel,
zivattal. mérsékelt, időnként élénk, helyenként átmenetileg erős
előbb délnyugatra, majd ismét nyugati, északnyugatra forduló
szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 11-16 fok között,
legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: általában 25, a tartósan fel-
hős, esős részeken 20 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 358 cm,

távolabbi kilátások péntekig:

változóköny, hűvös, szeles idő, megismétlődő záporok, zivatarok.
a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 10, 15 fok között. Legmaga-
sabb nappali hőmérsékletek 22-27 fok között. jelentős mennyiségű
/legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

/mti/

bb. 28. az első hazai ivóvíz ,,térkép,,

vid/kz/rj cz

1971. június 28.

borsod megyében, a lakosság anyagi hozzájárulásával, mozgalmat
indítottak, hogy a települések elavult ásott kutjait, ahol
csak lehetséges, mielőbb korszerű vízművekkel cserélik fel.
a jóminőségű ivóvíz előteremtése azonban egyre nagyobb gondot
jelent. a tanács ezért elhatározta, hogy felméri a megye vízkészle-
tét: pontos ,,térképet,, készítenek a meglévő kutak vízhozamáról,
a víz kémiai összetételéről, megvizsgálják, hogy a falvak
környékén hol található új víznyerő helyek. a nem mindennapi
feladat elvégzésével a miskolci nehézipari műszaki egyetem ásvány
és földtani tanszékét bízták meg. hasonló felmérés még nem készült
az országban. a tanszék munkatársai száz község ,,feltérképezését,,
már be is fejezték. jelentésük alapján dolgozzák ki a falvak
távlati vízellátási tervét. /mti/

..

13.10 rj

- 24 -

+ 13²⁰

bb 31. együttműködés a pécsi és a varsói termelészövetkezeti
szövetség között

vid/kz kcs -cz

1971. június 28.

a mecsek és a dráva-menti terület, valamint a varsói vajdaság
termelészervezeteinek szövetsége között sokoldalú együttműködés
alakult ki. e baráti kapcsolatok keretében hétfőn hat tagu baranyai
termelészervezeti küldöttség utazott varsóba, dr. horvay viktor-
nak, a pécsi területi szövetség titkárnak vezetésével. a magyar szak-
emberek egyhetes lengyelországi tartózkodásuk során tanulmányoz-
ták a varsói szövetség munkáját, az élelmiszerek nagyüzemi feldolgo-
zását és a szakosított sertéstelepek nagyüzemi feldolgo-
előzőleg megállapodott, hogy csereüdültetést szerveznek a baranyai
terület és a varsói vajdaság szervezeti gazdái között. a ta-
lálkozón ennek lebonyolítását is megtárgyalják a testvérszövet-
ségek vezetői./mti/

..

bb 32. huszár istván államtitkár

gg/sl kcs -cz

1971. június 28.

a központi statisztikai hivatal elnöke hétfőn a szovjetunió köz-
ponti statisztikai hivatala vezetőjének meghívására hivatalos lá-
togatásra moszkvába utazott./mti/

..

bb 33. az nszk-ba utazott a pécsi balett

vid/fm kcs -cz

1971. június 28.

a pécsi balett hétfőn a német szövetségi köztársaságba uta-
zott. az együttes a süddeutsche konzertdirektion meghívására részt
vesz a passauban zajló fesztiválon. vendégszereplésük
alkalmával ,,a veronai szerelmesek mártírúma,, című
kétfelvonásos baletet mutatják be, amelyet alberto alonso, a
világhírű kubai koreográfus állított színpadra. a pécsi nemzeti
színház népszerű balettegyüttesének ez a huszonnyolcadik külföldi
turnéja. a mostani fellépéssel együtt hatvan külföldi városban lép-
tek színpadra működésük tizenegy esztendője alatt./mti/

..

13.55/kcs

-25-

14³⁵
10

bb 34. cserbenhagyták az áldozatot

vid/fm kcs -cz

1971. június 28.

vasárnap éjjel két-három óra között kőszeg külterületén, a 87-es számú úton horváth ferenc 29 éves szombathelyi lakos személygépkocsijával elütötte a vele azonos irányban haladó, az uttest szélén kerékpárját toló komjáthi géza 24 éves nemescsói lakost, aki koponyaalapi törést, agyzuzódást és lábszárcsonttörést szenvedett, s jelenleg is eszméletlen, életveszélyes állapotban van.

a gépkocsit ittasan vezető horváth ferenc gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkezett, s a baleset után áldozatát cserbenhagyva a helyszínről elhajtott. gépkocsiját szombathelyen elrejtette, ő maga pedig különböző ismerőseinél bujkált. a rendőrség előbb a gépkocsit találta meg, majd a tettest is elfogta.

a gázoló gépkocsiban heten utaztak. hatan előzőleg a szombathelyi tóvendéglőben italoztak, majd kőszegre mentek, ahol a kulacs borozóban folytatták az italozást. itt csatlakozott hozzájuk a kulacs borozó zenésze, horváth gyula, aki miután szombathelyen kiszállt a gépkocsiból, hazatért lakására. elmondta az esetet feleségének, - aki ápolónő és gépjárművezetői engedéllyel is rendelkezik - és saját gépkocsijukkal visszaindultak a helyszínre. utközben azonban találkoztak a mentőautóval, visszafordultak, s a szombathelyi kórházba mentek, ahol horváth gyula jelentkezett az ott lévő rendőrnél, mint a gázoló autó utasa. érdemleges felvilágosítást adni azonban nem tudott, mert ő csak alkalmi utas volt.

horváth ferenc előzetes letartóztatásban várja megérdemelt büntetését, s a gépkocsi többi utasa: noha ferenc, horváth józsef, magyar lászló, kiss zsuzsanna és szupper gyuláné szintén a bíróság előtt felelnek majd a cserbenhagyásért./mti/

..-

bb 35. diplomakiosztó ünnepség a sárospataki tanítóképzőben

vid/fm kcs -cz

1971. június 28.

hétfőn tartották meg a diplomakiosztó ünnepséget a sárospataki tanítóképző intézetben. a tanulmányaikat sikeresen befejező és majd az általános iskola alsó osztályaiban oktató hatvan fiatal pedagógusnak adta át a képesítést igazoló okmányt dr. károly istván, az intézet igazgatója. az új diplomásokat az arya zoltán, a pedagógus szakszervezet borsod megyei bizottságának titkára köszöntötte./mti/

14.00/kcs

..-
-26-

10 M35

bb 36. miskolci egyetemisták hazai és külföldi építőtáborokban

vid/fm kcs -cz

1971. június 28.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem diákjai közül az idén hétszázötvenhátfjúsági építőtáborban segítik a nagy miskolci építkezéseket. az egyetemisták első csoportja hétfőn kezdte meg kétételes munkáját a diósgyőri városközpont, valamint a hejőcsabai cement- és mészmű, és a csanyiki völgyben épülő kisz-vezetőképző iskola építésénél. a szegedi józsef attila tudományegyetemmel kötött megállapodás alapján szegedi egyetemista lányok a léhi állami gazdaságban segítenek a gyümölcszedésben.

a miskolci egyetemmel baráti kapcsolatokat tartó külföldi felsőoktatási intézményekkel kötött megállapodás alapján egy csoport a szovjetunió-beli harkovi egyetemistákkal együtt a kazahsztáni szülzföldeken, más csoportok pedig magdeburgban, szófiában és varnóban dolgoznak. helyettük a testvérintézményektől érkező fiatalok a miskolci építkezéseknél segítik a munkát./mti/

..-

bb 37. megkezdődtek a pedagógusok nyári továbbképző tanfolyamai

1 vt/fk zs kcs -cz

1971. június 28.

az idén általában június 28. és július 10. között bonyolítják le a pedagógusok nyári továbbképző tanfolyamait, amelyeken - előzetes számítás szerint - kétezren vesznek részt. a kurzusok többsége az idegen nyelveket oktatók ismereteinek fejlesztését, nyelvtudásának tökéletesítését szolgálja. az orosz nyelvtanfolyamok színhelye szekszárd, szombathely, zalaegerszeg, sopron, nyíregyháza és miskolc. ezek vezetésére több mint 50 orosz nyelv szakos tanár érkezett hazánkba a szovjetunióból. a német, angol, francia szakos tanárok szolnokon, debrecenben, egerben, szegeden és kaposváron gyarapítják nyelvtudásukat. a részükre szervezett kurzusokat is kiváló külföldi szakelbádók vezetik.

a nemzetiségi tanítási nyelvű iskolában dolgozó pedagógusok számára békéscsabán, gyulán és baján indult tanfolyam szlovák, román, illetve német nyelvből. a francia nyelvtanárok kurzusait július 1. és 15. között bonyolítják le.

a hazánkban működő délszláv és szlovák tanítási nyelvű iskolák pedagógusai jugoszláviában és szlovákiában vesznek részt kétételes kurzuson.

ugyancsak kétételes továbbképző tanfolyamon gazdagítják szak tudásukat a fizika, a kémia, a matematika szakos tanárok, valamint a „világnézetünk alapjai”, című tárgyat és filmesztétikát oktató pedagógusok./mti/

14.05/kcs

..-
-27-

14.37.5

bb 38. megkezdődött a 11. nemzetközi virológiai kongresszus

t ms/gk zs kcs -cz

1971. június 28.

hétfőn a mémosz székházában 40 országból érkezett több mint ezer külföldi és csaknem száz magyar szakember részvételével megkezdődött a 11. nemzetközi virológiai kongresszus.

az ötnapos tudományos tanácskozást j.l. melnick amerikai professzor, a nemzetközi mikrobiológiai társaság virológiai szekciójának főtárgya nyitotta meg, majd dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, a kongresszus díszelnöke üdvözölte a résztvevőket.

- a 11. virológiai kongresszus olyan dinamikus fejlődő tudományág fóruma, amely mind általános, mind humán biológiai és élettani kihatásában mind az orvoslás és az egészségvédelem szempontjából nagy jelentőségű - mondotta. jenner, pasteur és ivanovszkij felfedezései óta ma már több száz vírus ismeretes, korábban ismeretlen eredetű betegségek okaira derült fény és orvosi nobel-díjak jelzik a víruskutatók útját és eredményeit. az elektronmikroszkóp, a virustenyésztés, a molekuláris biológia újabb nagyszerű lehetőségeket adott a kutatók kezébe. az emberiség az eddigi nagy jelentőségű felfedezéseken és eredményeken túl további fontos kérdések megoldását várja a víruskutatóktól. a kongresszus előadásai és vitái meggyőződésünk szerint jól és eredményesen szolgálják majd ezeket a nemesebb és humánus célokat, ezért is megtisztelő számunkra, hogy az ülésvezetés színhelyéül hazánk fővárosát választották - hangoztatta a miniszter.

ezután ivánovics györgy akadémikus, a magyar mikrobiológiai társaság elnöke a hazai rendezőbizottság nevében üdvözölte a kongresszus résztvevőit és felidézte a hazai víruskutatók nagy hagyományait.

a megnyitó után megkezdődtek a tudományos tanácskozások. a délelőtti üléseken túlnyomóan molekuláris biológiai szinten a víruskutatók legfontosabb elméleti, elvi kérdéseit tárgyalják meg. az első ülésen a vírusok nukleinsavairól szóltak az előadások, a további délelőtti plenáris üléseken sor kerül majd a vírusok egyéb alkotóelemeinek és funkcióinak megvitatására, a vírusok szaporodásának molekuláris biológiai kérdéseire. nagy figyelmet szentelnek olyan, a széles közvélemény érdeklődését felkeltő kérdésnek, mint a vírusok és a rák kapcsolata, az erre vonatkozó kutatások eddigi eredményei és problémái.

/folyt.köv./
14.30/kcs

-28-

15⁰⁰/₁₀

bb 38./megkezdődött.... folyt./ kcs

a plenáris üléseken kívül délutánonként hat-hat párhuzamos szekcióülést tartanak. ezeken az elméleti kérdéseken kívül már előtérbe kerülnek a virológia eredményeinek gyakorlati felhasználásával kapcsolatos orvosi, állatorvosi, növényvédelmi stb. kérdések is. foglalkoznak például az orvosi víruskutatók egyik legfontosabb témájával, a hepatitiszrel, tanácskoznak az influenza és más légúti vírusbetegségek problémáiról. megvitatják a vírusos betegségek elleni immunitás, védettség kialakulását, továbbá a vírusdiagnosztika kérdéseit. szó lesz olyan kutatásokról, amelyek alapján lehetőség nyílik vírusellenes gyógyszerek kifejlesztésére. ismertetik a rovarok által terjesztett vírusokkal kapcsolatos problémákat. érdekes téma az interferon-kutatás. ez a sejten belül termelődő olyan anyag, amely a vírusok leküzdésére képes. méltán várja nagy érdeklődés az ugynevezett slow-vírusokkal, „lassu”, vírusokkal foglalkozó tanácskozást. ez a probléma ugyanis egyre inkább előtérbe kerül. korábban azt hitték, hogy a vírusok csak gyors lefolyású, heveny betegségeket okoznak, az utóbbi időben azonban egyre több olyan vírus vált ismeretessé, amely a szervezet védelmi rendszerét kímélve, tartósan képes meghúzódni és kórokozó hatását csak lassan, hónapok vagy évek alatt fejti ki.

a kongresszus kedden folytatja tanácskozását./mt1/

....

bb 41. a 11. békekölcsön sorsolás főnyereménye

1 kf/kcs sl -cz

1971. június 28.

hétfőn, az utasellátó vállalat arany jános utcai kulturális termében a 11. békekölcsön sorsolásával megkezdődtek az első félév utolsó békekölcsön húzások.

a 11. békekölcsönből 141 700 kötvényre összesen 37 561 300 forintot sorsoltak ki. a százezer forintos főnyereményt a 3215 sorozat 0970 számú kötvény nyerte.

kedden reggel 9 órai kezdettel a 11. és a 11. békekölcsönt sorsolják./mt1/

14.35/kcs

-.-
-29-

15⁰⁰/₁₀

bb 39. ankét a: mezőgazdaság kemizálásáról

vid/kz kcs -cz

1971. június 28.

a legutóbbi időkig a hiánygazdálkodás jellemezte a mezőgazdaság kemizálását - állapította meg dr. belák sándor, a keszthelyi agrártudományi egyetem rektora, a hétfőn keszthelyen megnyitott országos kemizálási ankéton. a professzor hozzáfűzte: a mezőgazdaság eddig gyakorlatilag csak olyan anyagokhoz jutott hozzá, amit az ipar termelt és felajánlott, beleszólása nem volt a választék alakulásába. itt az ideje, hogy a két alapvető népgazdasági ágazat - az ipar és mezőgazdaság - között ebben a vonatkozásban is - szoros együttműködés alakuljon ki.

dr. osztrovszki györgy, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese, előadásában ehhez kapcsolódva hangsúlyozta: a mezőgazdasági termelés kemizálása ma már olyan objektív igény, amit népgazdasági kár nélkül se késleltetni, se megakadályozni nem lehet. hazánk kémiai színvonala - hangoztatta a továbbiakban az előadó, megfelel a világtárlagnak, de ha például az 1967-ben hektáronként felhasznált 70 kg-os műtrágya arányt összehasonlítjuk, a fejlett országok 140 kg-os felhasználási átlagával, az eredményekkel nem lehetünk elégedettek.

népgazdaságunk tavaly 5,5 milliárd forint kémiai anyagot használt fel. a mezőgazdaság növekvő igényeit azonban nem elégítettük ki. jellemző erre, hogy növényvédőszerből évente átlagosan 15-20 millió dollár értékű importra kényszerülünk. bővíteni kell a műtrágyaválasztékot, meg kell oldani a növényvédőszer ellátás gondjait. sürgető feladat a nagyüzemi állattenyésztés ellátása a takarmányadalékkal és antibiotikumokkal. a műanyagok bevonultak a mezőgazdaság növénytermelő és állattenyésztő ágazataiba: berendezéseken, felszereléseken, alkatrészekben kívül építőipari felhasználásuk lehetősége is rendkívül nagy. fontos feladat a korrózió elleni védekezés is.

dr. majdik ferenc, a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet igazgatója, elmondotta az ankéton, hogy a keszthelyen működő mezőgazdasági kemizálási szolgálat kísérleti és bemutató telepén valamennyi hazai vegyi gyár termékeit kipróbálják azzal a céllal, hogy megállapítsák, alkalmazásuk optimális módszereit. a szolgálat állattenyésztő telepén, a takarmányadalékok, antibiotikumok és vitaminok alkalmazásától kezdve az állathigiéniai követelményekig szemléletesen demonstrálják a kemikáliák széles körű felhasználási lehetőségeit. a szolgálat - amelynek a keszthelyi agrártudományi egyetem kísérleti gazdaságában lévő telepe állandó kiállító helyként szolgál - évente ankétkon és bemutatókon ad számot legújabb eredményeiről.

/folyt.köv./
14.40/kcs

-30-

To 15

bb 39./ankét folyt./ kcs

a mezőgazdaság kemizálásával foglalkozó ankéton vegyészek és agrárszakemberek négy szekcióban vitatták meg eddigi eredményeiket és az előrehaladás lehetőségeit./mti/

..-

kbb 40. Legnépszerűbb a tölgy és a fenyő -1985-re erdőink fele park és kirándulóhely lesz - erdészek tanácskoznak a magyar tudományos akadémián

idé/pá kcs sl -cz

1971. június 28.

1985-re erdőseink fele park és kirándulóhely lesz, a távlati telepítési program szerint, amelynek részleteit most dolgozza ki az országos tervhivatal, - jelentették be hétfőn az erdészek tanácskozásán a magyar tudományos akadémián. az ország valamennyi erdőgazdaságának mintegy 300 képviselője, valamint idegenforgalmi és természetvédelmi szakemberek három napon át azt vitatják, hogy milyen erdőgazdálkodással, telepítési rendszerrel, fajtákkal tehetik az erdőket szebbé, pihentetőbbé. mint elmondották, 2000-re megkétszereződik a lakosság száma a világon, a jelenlegi adottságokat tudományos eredményeket figyelembe véve, részükre elegendő- élelmiszert, energiát és nyersanyagot lehet biztosítani. hiánycikk lesz azonban a csend, a tiszta levegő. mindezeket elsősorban az erdők adják.

a pilisi állami parkerdőgazdaság - amely a maga nemében egyedülálló országunkban - uttörő szerepet vállalt. a dunaj jobb partján húzódó erdőseket budától esztergomig parkszerűvé formálja, úgy alakítja, hogy az a főváros kirándulóinak pihenést, kikapcsolódást nyújtson. a 30 ezer hektárnyi területen utakat, parkolóhelyeket, pihenőhelyeket létesítenek, s a különböző fajták variációjával minden évszakban színes, hangulatos látványról gondoskodnak. mindezek évi költsége meghaladja az öt és fél millió forintot. az új telepítések tervezését közvéleménykutatásokkal kezdték, a kirándulók ezreitől kérdezték meg, hogy milyen fákat, erdőrészeket kedvelnek legjobban. a népszerűségi lista első helyezettje a tölgyfa lett, s a megkérdezettek háromnegyedrésze tölgy- és fenyőfákkal tarkított ligeteket kíván. a pilisi parkerdőgazdaság vállalta az új lakótelepek parkosítását is. elsőnek az újpalotai lakótelep szomszédságában 35 hektáros kiserdőt létesítenek. az ország első parkerdőgazdasága hasznos utmutatást ad a bakony, a balaton felvidék, valamint a mecsek erdőseinek átalakításához is. mintájukra rövidesen megkezdik a parkerdők kialakítását, sopron, pécs és miskolc környékén./mti/

14.45/kcs

..-
-31-

To 15

bb. 42. doktoravató egyetemi tanácsülés a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

t/szö/rj zs cz

1971. június 28.

a hazai közgazdaszképzés történetében először nyújtottak át aranydiplomát azoknak, akik 50 esztendővel ezelőtt szerezték meg közgazdasági oklevelüket hazánk valamelyik felsőoktatási intézményében. a doktoravató egyetemi tanácsülésen a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen dr. szabó kálmán rektor köszöntötte azt a 15 idős közgazdászt, akik fél évszázaddal ezelőtt a keleti kereskedelmi akadémián, a budapesti tudományegyetem közgazdaságtudományi karán, illetve a budapesti tanárképző intézetben szerezték meg közgazdasági képesítésüket. aranydiplomával jutalmazták dr. bánáti ottót, borbás pált, frey mihályt, dr. gyertyánfy olivért, dr. lip-tay istvánt, dr. nagy andort, dr. nagymarjay istvánt, noszlopi tivadart, dr. sáska sándort, dr. schmelzer józsefet, schibinger gézát, dr. szacs-vay ferencet és vittinghof bélát. ugyancsak az aranydiploma birtokosa lett a budapesti tanárképző intézet két, ötven esztendővel ezelőtt végzett közgazdász-tanárnője: ferenczy mendelné, valamint ujlaky ágnes.

ezt követően 114 doktorjelölt tette le ünnepélyesen doktori fogadalmat, majd a hagyományos külsőségek között doktorrá avatták őket. /mti/

--

bb. 43. üzérkedő „marhakereskedők”,

vid/fm/rj cz

1971. június 28.

a könnyű pénzszerzésnek nem ujkéletű, de manapság már ritkán alkalmazott módját választották lakatos péter és lakatos istván büntetett előéletű nyírtéti lakosok. hosszabb ideig üzérkedéssel foglalkoztak: kihasználva a konjunkturát, járták a vásárokat, s vették-adták a szarvasmarhákat. különösen lakatos péter volt elemében: olyan „nagyüzemi”, módszerrel dolgozott, hogy a felvásárolt állatokat nem hajtotta, hanem gépkocsival szállította egyik vásárról a másikra. nem elégedtek meg a haszonnal, s még az eladókat is becsapták, mert a vételárból néhány ezer forintot visszatartottak. így összesen 16 ezer forintra tettek szert.

a nyíregyházi megyei bíróság lakatos pétert jogerősen 26 hónapi, lakatos istvánt pedig 20 hónapi szabadságvesztésre ítélte és 5.000-5.000 forint megfizetésére kötelezte. /mti/

--

14.55 rj 10 15¹⁵

- 32 -

bb. 44. a felsőoktatási pedagógiai kutatóközpont pályázati felhívása

1/vt/rj zs cz

1971. június 28.

a felsőoktatási pedagógiai kutatóközpont pályázatot hirdet „programok a felsőoktatásban”, címmel. a pályázaton egyének vagy szerzői kollektívák vehetnek részt. a pályamunka tartalmazza: a kitűzött tanítási cél ismertetését; a teljes programot; a programkészítés módszerének leírását, valamint a program kipróbálásának eredményét.

a pályamunkához jellegével ellátott, zárt borítékban mellékelni kell a szerző lakásának és munkahelyének pontos címét.

1. díj: 10 ezer, 2. díj: 7 ezer, 3. díj: 5 ezer forint.

a pályaműveket öt példányban 1971. december 31-ig kell eljuttatni a felsőoktatási pedagógiai kutatóközponthoz /budapest, viii. kerület, rigó utca 16, telefon: 337-999/

/mti/

--

bb. 45. budapestre érkezett a szlovák építőipari miniszter

k/sb/rj sl cz

1971. június 28.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter meghívására hétfőn rövid hivatalos látogatásra budapestre érkezett vladislav kompis, a szlovák szocialista köztársaság építőipari minisztere. a szlovák vendéget fogadta bondor józsef miniszter, s délben ebédet adott tiszteletére. a magyar-szlovák építésügyi együttműködés fejlesztéséről folytattak megbeszéléseket. vladislav kompis miniszter délután megtekintette a 43-as építőipari vállalat két hágyárát és több nagy építkezését. /mti/

--

14.58 rj 10 15¹⁵

- 33 -



bb. 46. a hét végi záporok nem változtatták meg számottevően az aratás menetrendjét

1/fj/rj sl cz

1971. június 28.

a vidéki nagy gazdaságokból érkező hétfői jelentések szerint azok a felhőszakadások, amelyek szombaton és vasárnap hajnalban az ország nagyobb vidékeit, közöttük például a közép-dunántúli tájakat érintették végig, az aratás előzetes menetrendjében nem okoznak számottevő változást. az agronómusok szerint a szélről kísért esőzések elsősorban az őszi árpánál éreztették hatásukat, ez a növény a záporok idején többfelé alaposan „lefeküdt”, ami azt jelenti, hogy az aratóknak ugyancsak ügyelniük kell majd, hogy minél kisebb szemvesztéssel takarítsák be a termést. a szakemberek általában azt tartják, hogy az őszi árpa még egy ilyen hatalmas esőzés-sorozatot már nem bírna el, ezért a kombájnosoknak ugyancsak igyekezniük kell a betakarítással. arra lenne szükség, hogy az ország minden vidékén beérett őszi vetésű növényt a hét végére levágják, mert most már nemcsak az eső, hanem a széljárás is károkat okozhat, elsősorban azért, mert a kalászból kihullnak a szemek.

a buza érésénél az esők jóformán már semmiféle hatást nem fejtettek ki. a legnagyobb vetésterületen természetesen kalászos gabonaféle érési folyamata napokon belül befejeződik. arra számítanak, hogy a hét második felében a déli részeken megkezdődhet a buza betakarítása. a jövő héten pedig az országban mindenfelé indíthatják a kombájnokat a buzatáblákba.

az esők ugyanakkor jó szolgálatot tettek a kapásnövényeket termeszto gazdaságoknak. a határszéli arról tanuskodnak, hogy a kukoricák például pompás „szinben”, vannak, növekedésüket segítette csapadék. a cukorrépa szintén meghálálja a június-végi csapadékot, amelyek azonban van egy „szépséghibája”, az eső túlságosan hirtelen és egyidőben zúdult a földekre, amelyek a csapadéknak általában csak kisebbik részét tudták felszívni. az eső nagyobbik része lefutott a földekről és ez sokfelé okozott apróbb belvizeket. ezek azonban remélhetőleg gyorsan felszáradnak az erős széljárás és a napsütés hatására. /mti/

--

bb. 47. meghalt markotán istván,

rj zs cz

1971. június 28.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, hamvasztás előtti bucsuztatása július 1-én 15 órakor lesz a farkasréti temető halottasházában.

v. kerületi pártbizottság. /mti/

--

- 34 -

15.00 rj 10 15¹⁵

bb 48. elutazott budapestről

1 tf/gk zs kcs -cz

1971. június 28.

a csehszlovák nemzeti front delegációja, amely miroszlav zavadi-
nak, a cseh nemzeti front főtitkárának vezetésével egy hetes látogatást tett a hazafias népfrontnál, tanulmányozta a népfront-mozgalom munkáját. a vendégeket a ferihegyi repülőtérbarati józsef, a hazafias népfront országos tanácsának titkára bucsuztat-
ta./mti/

--

bb 49. hazaérkezett lengyelországból

1 tf/gk zs kcs cz

1971. június 28.

a hazafias népfront küldöttsége, amely nagy józsefnek, a népfront országos tanácsa tagjának vezetésével a lengyel nemzeti egységfront tevékenységével ismerkedett, tanulmányozta a nőpolitikai és az értelmiség körében végzett mozgalmi munkát. a küldöttséget a ferihegyi repülőtér barati józsef, a népfront országos tanácsának titkára fogadta. jelen volt a fogadtatásnál bogumil dabrowski, a budapesti lengyel nagykövetség első titkára./mti/

--

bb 50. kukoricatermesztési bemutató baján

vid/kz kcs -cz

1971. június 28.

ujszerű kukoricatermesztési módszert mutattak be hétfőn a bajai állami gazdaságban a bácskai körzet mezőgazdasági szakembereinek. a bajai gazdaságban, ahol az ország egyik legnagyobb, összesen 110 000 férőhelyes hízaldája épül, évek óta tanulmányozzák a kukoricatermesztés nagyüzemi módszereit, s foglalkoznak a legjobb fajták kiválasztásával. kísérleteik során alakították ki a kukorica speciális monokulturás termesztési módszerét. ehhez igazították a talajerőgazdálkodást, a vegyszeres gyomirtást, és a komplex gépesítést. egy hatezer holdas táblán már negyedik éve foglalkoznak kukoricatermesztéssel, s a körzet bővítésével még sok évig ugyanezt a növényt termeszti ugyanott, így sokkal gazdaságosabb a termelés. már elérték a holdankénti 35 mázsás hozamot, májusi morzsoltban. a martonvásári fajtákat termeszti, s a vetőmagot is maguk állítják elő.

a szakembereknek bemutatták a nagyüzemi kukoricatáblát, s a komplex gépi betakarítás eszközeit. a szántástól, a betakarításig valamennyi műveletet gépesítették, nagyrészt hazai gyártmányú gépekkel./mti/

--

15.15/kcs

-35-

10 15¹⁵

bb 51. fiatal építőipari szakemberek tanácskozása dunaujvárosban
vid/kz/ny tné- cz 1971. június 28.

kétszázötven fiatal építőipari szakember és építőiparban dolgozó közgazdász tanácskozott hétfőn dunaujvárosban az építő- és az építőanyagipar negyedik ötéves tervének végrehajtásával kapcsolatos időszerű feladatokról. a tanácskozás előadója szilágyi Lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes volt. mint többek között hangoztatta, a negyedik ötéves terv időszakra előirányzott 400.000 lakásból 153.000-et nagypaneles technológiával kell felépíteni. az egyik legfontosabb feladat, hogy a házigyári lakások még mindig túlságosan hosszú - 1000-1100 óra - építési idejét lerövidítsük. ugyancsak a következő öt év alatt elsőrendű feladatok közé tartozik a könnyűszerkezetes építési módszer meghonosítása és elterjesztése, mivel ez lehetővé teszi az építési idő harmadára, negyedére csökkentését.

részvett és felszólalt a tanácskozáson főcse Lajos, a kisz központi bizottságának titkára is. felszólalásában állást foglalt a gyakorlatban bevált kisz-mozgalmak és akciók továbbfejlesztése mellett. bejelentette, hogy a következőkben kiterjesztik a kisz véonökséget többek között a könnyűszerkezetes építési módszer bevezetésére és elterjesztésére, továbbá a számítógép-programra. /mt1/

bb 52. kitüntették a szamosközi víz-és csatornaművek ujjáépítőit
fk/ny kz -cz 1971. június 28.

hétfőn nyíregyházán ünnepség keretében adták át a kitüntető okleveleket azoknak a vízügyi és tanácsai építő vállalatoknak, amelyek a tavalyi árviztől sújtott szamosköz víz- és csatornaműveinek ujjáépítésében kiemelkedő eredményeket értek el. a vállalatok nemcsak az árvíz pusztításait tüntették el, hanem a helyreállítási munka során jelentősen továbbfejlesztették a víz- és csatornaellátásban korábban az országos átlagtól jelentősen elmaradó szamosközi területet.

harmincöt vállalat együttműködésének eredményeként az árvíz-sújtotta területen már tavaly 16 ezren kaptak egészséges vezetékes vizet. a munka tovább folytatódik. 1971. végére további 22 szabolcs-szatmár megyei községet kapcsolnak be a vízellátásba.

a hétfői ünnepségen az élenjáró vállalatoknak dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke, és a szabolcs-szatmár megyei tanács vezetői nyújtotta át a kitüntető okleveleket. /mt1/

15.40/ny

-36-

ke 17 1/2

bb 53. tizenegyezer tonna cement a dunán

1 v/gk/ny sl -cz

1971. június 28.

a kedvező vízállás hatására megélenkült a forgalom a dunán. a mahart hajói a folyó egész hosszában uton vannak román, szovjet, bolgár, osztrák, nszk-beli és a különböző hazai kikötők felé. legelőbbjük az al-dunán a cementszállításba kapcsolódott be. törökországból származó cementtel megrakva kilenc uszályt vontatnak a hajók. jelenleg 11 000 tonna cement, „uszik”, a dunán, az értékes szállítmány július közepén érkezik meg a hazai építkezésekhez.

hétfőn indult budapestről az „inota”, amely jugoszláv pirittelemmel megrakott uszályokat vontat regensburgba. a „gyöngyös”, és a „tatabánya”, pedig vegyesárut visz komáromból.

naponta 20-21 önjáró uszály szállít követ szobróól és dunabogdányból mohács térségébe, és a jugoszláviai bezdánba. a mohácsi farostlemezyár részére a győri, tolnai és bajai erdőgazdaságokból szállítanak fát, szőnyből pedig olajjal töltött tartályhajók „csurognak”, lefelé százhalombattáig.

az al-dunán a szovjetunióbéli renyiben kilenc, romániában, brailán öt, a bulgáriai lomon három magyar uszály rakodik. a kikerülő áruk zöme vasáru. a vaskapui erőműnél jelenleg csak a jugoszláv zsilip működik: egy-két napig lefelé, majd egy-két napig fölfelé járnak a hajók. ez az egy zsilip a kedvező vízállás miatt megnövekedett forgalmat nem képes lebonyolítani. mindkét oldalán 15-16 hajó várakozik. a zsiliptól délre áll a „kaposvár”, is, vasércceel és cementtel megrakott uszályokkal. bár a zsilip megállás nélkül, éjjel-nappal működik, 24 óra alatt csak 10-12 hajót képes átbozsítani. előreláthatólag augusztus 1-től a romániai oldalon levő zsilipkamra is megkezdí munkáját, s a torlódás megszűnik. ezzel a moldovától turnu-severiníg tartó 112 kilométeres szakasz zúhatagi jellege teljesen megváltozik, nem lesz szükség révkalauzra, a most még sziklák közt rohanó folyó megduzzad s felszine szinte tükörsimává változik. /mt1/

bb 54. a testvéri munkakapcsolatok további erősítéséről szóló megállapodást írtak alá tallinn és szolnok megye vezetői

vid/fm/mné/ny -cz

1971. június 28.

a testvéri munkakapcsolatok továbbfejlesztéséről szóló megállapodást írtak alá hétfőn szolnokon az észt főváros, tallinn és szolnok megye vezetői.

/folyt köv/
16.45/ny

-37-

ke 17 20

bb 54. / testvérifolyt/ny

a megállapodást az észti delegáció részéről nyikolaj johanson, az észti kommunista párt politikai bizottságának tagja, a tallinni városi pártbizottság első titkára, szolnok megye részéről pedig csáki istván, az mszmp szolnok megyei bizottságának első titkára és fodor mihály, a megyei tanács elnöke írta alá. a dokumentum rögzíti, hogy szolnok megye és tallinn között évről-évre erősödnek a barátság szálai, magyar és észti üzemek, vállalatok, iskolák, művelődési intézmények, sportegyesületek tartanak kapcsolatot és kölcsönösen kicserélik a gazdasági, politikai és kulturális munka terén szerzett tapasztalataikat. a jövőben is rendszeressé teszik a különféle küldöttségek, munkások, művészek, szövetkezeti gazdák cseré-látogatásait. tovább fejlesztik az oktatási intézmények együttműködését.

az észtfőváros küldöttsége - amely egy hetig tartózkodott szolnok megyében s megismerkedett a megyeszékhely, továbbá jászberény és törökszentmiklós nevezetességeivel - hétfőn délután elutazott hazánkba. a delegációt a ferihegyi repülőtéren csáki istván, a megyei pártbizottság első titkára és fodor mihály, a megyei tanács elnöke bucsúztatta. /mti/

bb 55. bővítik a posta gépkocsiparkját

vld/kz/tné/ny -cz

1971. június 28.

a negyedik ötéves terv időszakában, a közlekedéspolitikai koncepció végrehajtásával összefüggésben nagy mértékben megnövekedtek a posta szállítási feladatai. az ezzel kapcsolatos feladatokat vitatják meg hétfőn pécsen megnyitott háromnapos tanácskozásukon a posta szállítási szakemberei.

a közlekedéspolitikai koncepció elvei szerint felszámolásra kerülő vasúti mellékvonalak kikapcsolása után a postának közúton kell megoldania csomag, a levél, a hírlap, stb. küldemények rendeltetési helyre juttatását. ennek megfelelően fejlesztik a járműparkot. a tervek szerint pótlásra 800 gépkocsit szereznek be, további 450-et pedig a megnövekedett feladatok ellátására. az időszak kiemelt programjaként beszéltek a tanácskozáson a géppark tipizálásáról. a posta jelenleg 40féle járművel dolgozik, s azt akarják elérni, hogy a típusok száma 1975-re tízre csökkenjen. így egyszerűbb az alkatrész ellátás, gyorsabb, gazdaságosabb a karbantartás, javítás. fejlesztik a posta járműtelep hálózatát is. tavaly elkészült a pécsi, az idén a tatabányai és a székesfehérvári. mátészalkán, debrecenben, győrött és szegeden az idén kezdik meg új forgalmi telep építését. a tervidőszak végére valamennyi elkészül. /mti/

16.50/ny

ll 1730

-38-

bb. 56. tanévzáró a színzáz és filmművészeti főiskolán

t szö/fk/il cz

1971. június 28.

hétfőn délután az odry színpadon tartották a színház- és filmművészeti főiskola tanévzáró ünnepségét. a tanévzárón megjelent malonyai dezső, a művelődésügyi minisztérium színházi főosztályának vezetője, továbbá a művelődésügyi minisztérium több vezető munkatársa, ott volt művészeti életünk számos ismert személyisége is.

vadász lászló igazgató köszöntötte a megjelenteket, majd nádasy kálmán, háromszoros kossuth-díjas, a főiskola főigazgatója meleg szavakkal szólt a most végző tizenhat színművészhez - ádám otto és békés andrás növendékeihez; továbbá ahhoz a 26 végzős főiskoláshoz, akik filmvágó diplomájukat szerezték meg. ezt követően ünnepélyesen nyújtották át a diplomát az újdonsült színművészeknek, illetve filmvágóknak.

a most végzett fiatal színművészek közül andai kati, a kaposvári csiky gergely színházban, cserhalmi györgy, a debreceni csokonai színházban, faluhelyi magda a kecskeméti katona józsef színházban, farkas zsuzsa, a debreceni csokonai színházban, fenyő ervin a győri kisfaludy színházban, hámosi ildikó, a thália színházban, maros gábor, a fővárosi operettszínházban, mányai zsuzsa, a nemzeti színházban, oszter sándor, a vígszínházban, paudits béla a józsef attila színházban, szacsvay fehér lászló, a nemzeti színházban, székhelyi józsef, a kecskeméti katona józsef színházban, vogt károly, a fővárosi operettszínházban, zala márk, a 25. színházban, zsolnai julia a debreceni csokonai színházban kezdi pályafutását. várdy zoltán, a főiskola dramaturg szakján kívánja tanulmányait folytatni, ezért nem kötött színházi szerződést.

a 26 filmvágó diplomás többsége - mintegy négyötöde - a televíziónál, kisebb része pedig a mafilm stúdióba helyezkedett el.

a végzettek nevében szacsvay fehér lászló, a nemzeti színház tagja mondott köszönetet a főiskola tanárainak áldozatos munkájáért. major tamás kétszeres kossuth díjas petőfi sándor és józsef attila költeményeivel bucsúzott a növendékektől. /mti/

17.10/11 ll 1730

- 39 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

il la

a muosz kéri, hogy bb. 20. sz. hírünkhöz /bráver henrik nyugdíjas újságíró/ szíveskedjenek a következő pótlást figyelembe venni:

a muosz és az ujtók lapja saját halottjának tekinti. temetése június 30.-án, - szerdán - fél háromkor lesz a rákoskeresztúri temetőben./kozma u. 6./mti/

--

bb. 57. dr. karcsai károlynak

il la

1971. június 28.

a fao magyar nemzeti bizottsága főtítkárnak vezetésével hazakerült romából az a küldöttség, amely a fao tanácsának és európai mezőgazdasági bizottsága végrehajtó bizottságának ülésén vett részt./mti/

--

bb. 59. elutazott hazánkból az osztrák szövetségi vasutak vezérigazgatója

gg/s/il la

1971. június 28.

hétfőn elutazott hazánkból dr. karl kalz, az osztrák szövetségi vasutak vezérigazgatója, és dr. erhard d. aron, a bécsi vasutigazgatóság vezetője, az osztrák vasutak vezetői dr. mészáros károly közlekedés és postaügyi miniszterhelyettes a máv vezérigazgatója meghívására június 25-28 között tartozkodtak Magyarországon; eszmecserét folytattak a magyarországon át ausztriába irányuló szovjet áruk szállításáról, a két felet érintő műszaki és egyéb kérdésekről. a megbeszéléseket szívélyes légkörben teljes egyetértésben tartották./mti/

--

17.10/11 *ke 17³¹*

- 40 -

bb. 58. befejeződtek a rábaközi napok

vid fm/il la

1971. június 28.

az állami népi együttes „jeles napok,, című műsorával zárt vasárnap csornán az idén negyedik alkalommal megrendezett rábaközi napok programja. hétfőn értékelték a nagyszerű esemény sorozatot, amely több mint hatvan rábaközi település lakosságának jelentett „aktív szórakozást,, hiszen egy-egy táj-jellegű műsorban száznál is több rábaközi szereplőnek tapsolt a nagyszámú közönség. az idei rábaközi napok egyik legérdekesebb eseményének a táj ma is élő népszokásait bemutató műsornak nem kevesebb mint 370 szereplője volt. a győr-sopron megyei „röpülj páva,, körök találkozásán háromszázan, a sorrendben harmadik „rábaközi ki mit tud,, versenyen pedig százhatvanan léptek színpadra./mti/

--

bb. 60. a magyar írók szövetségének delegációja

i tf/gg/za/il la

1971. június 28.

is részt vesz a szovjet írók v. kongresszusán, amelyre ezekben a napokban kerül sor. hétfőn utazott el moszkvába darvas józsef, az írószövetség elnöke és garai gábor titkár./mti/

--

bb. 62. hétfőn budapestre érkezett

gg/za/il la

1971. június 28.

a szudáni pedagógus szakszervezet delegációja makkawi khogaly-nak a szakszervezetek szövetsége főtítkárnak a vezetésével. a küldöttség a magyar testvérszakszervezet munkáját a magyar oktatási rendszert tanulmányozza./mti/

--

bb. 63. a magyar állami hangversenyzenekar a granadai fesztiválon

t fe/tr/za/il la

1971. június 28.

hétfőn spanyolországba utazott a magyar állami hangversenyzenekar. az együttes ferencsik jános vezényletével - négy alkalommal lép dobogóra a granadai zenei fesztiválon, liszt, bartók és kodály művein kívül a világ zeneirodalmának legszebb alkotásaival. a koncerteken közreműködik kiss gyula magyar, valamint perez gousmann spanyol zongoraművész./mti/

--

ke 18³⁰

- 41 -

bb. 64. csehszlovák vezetők köszönő távirata

tr/zs/11 la

1971. június 28.

gustáv husák, a cskp kb főtitkára ludvík svoboda, a csszk elnöke és lubomír strougal, a csszk szövetségi kormányának elnöke táviratban mondott köszönetet kádár jánosnak, az mszmp kb első titkárának, losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének és fock jenőnek, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének csehszlovákia nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaikért.
/mti/

--

bb. 65. szőnyi olga és faragó andrás

t fe/tr/11 la

1971. június 28.

az állami operaház magánénekesei hétfőn rotterdamba utaztak, ahol a hollandiai nyári fesztiválon két alkalommal mutatják be koncertelőadásban bartók a kékszakállu herceg vára című művét.
/mti/

--

bb. 61. összehívják a szülők parlamentjét

1 tf/gg/zs/11 la

1971. június 28

annak az akciónak a nyomán, amelyet most bontakoztat ki a családi nevelés segítése érdekében a hazafias népfront budapesti bizottsága. ez lesz a fő témája a bizottság keddi elnökségi ülésének.

a nevelésügyi akció - amelyre az ifjúságpolitikai határozatok megvalósítása jegyében kerül sor - felhívja majd a figyelmet az ifjúságért érzett és vállalt össz-társadalmi felelősségen belül az otthon szerepére és jelentőségére. a hazafias népfront - együttműködésben a fővárosi tanáccsal, a munkaügyi minisztériummal, a szakszervezetek budapesti tanácsával, a kisz-szel, az uttörő szövetséggel, a pályaválasztási intézettel és a vöröskereszttel - az akció első szakaszába vitafórumokat hív össze a budapesti kerületekben.

/folyt.köv./
18.15/11

- 42 -

ke 18³⁰

bb. 61./ összehívják folyt./ 11

több ezer szülőt kérnek fel vélemény-nyilvánításra a családi nevelésről. külön rendezik meg az óvodás gyermekek, -1 általános iskolások, a gimnazisták, a szakközépiskolások és az ipari tanulók szüleinek találkozóját. a vitákban szerzett tapasztalatokat, javaslatokat összegyűjtik és napirendre tűzik a várhatóan 1972 tavaszán megtartandó szülők parlamentjén. első ízben kerül sor ilyen eseményre. a kezdeményező a budapesti népfront-bizottság, amely többszáz szülőt szándékozik meghívni a maga nemében egyedülálló ótanácskozásra. a parlament anyagát kiadványban fogják publikálni./mti/

--

bb. 66. több mint 160 mszbt tagcsoport

1 ms/gk/zs/11 la

1971. június 28.

megalakulását hagyta jóvá eddig az mszbt elnöksége. egyedül a legutóbbi két hétben 40 új tagcsoport jelentette be megalakulását. az új tagcsoportok ügyvezető elnökeit hétfőn a barátság házában nagy mária, az mszbt főtitkára tájékoztatta a társaság munkájáról és a második félév legfontosabb feladatairól./mti/

--

bb 68. megnyílt gáspár antal karikaturista emlékkiállítás

fe tr/zs/11 la

1971. június 28.

hétfőn a magyar sajtó házában megnyílt gáspár antalnak, az 1959-ben elhunyt kiváló grafikusművésznak az emlékkiállítás.

a tárlatot dr. mihályfi ernő, a magyar nemzet főszerkesztője nyitotta meg./mti/

--

bb. 69. az ndk színházainak jubileumi ünnepségeire

gg/zs/11 la

1971. június 28.

deák sándor kiváló művész a művészeti szakszervezetek szövetségének társelnöke és kárpáti sándor titkár berlinbe utazott./mti/

--

18.26/11 18³⁰ ke

- 43 -

bb. 70. tettenérték a gépkocsi fosztogatót

1 pr/tr/11 La

1971. június 28.

egy rendőrnagy tettenérte és elfogta baranyai györgy 27 esztendőes kézbesítőt, aki a 13. kerületi kresz géza utcában két személygépkocsit feltört. baranyai az egyik gépkocsiból kilopta az értékeket, a másik autót megrongálta. a gépkocsifosztogató ellen a 13. kerületi rendőrkapitányság büntető eljárását indította./mt1/

bb. 67. több mint husz ország vetélkedőt várják pécsre a horgász céldobó világbajnokságra - ülést tartott a mecsekvidéki intéző bizottság

vid fm/11 La

1971. június 28.

a tolna-baranya megyére kiterjedő mecsekvidéki intéző bizottság hétfőn ülést tartott. az intéző bizottság elmúlt évi működéséről szóló beszámolóból kitűnt, hogy az egyes területi bizottságok eredményesen segítettek az idegenforgalmi tájegységek fejlődését mindkét megyében. szépülnek, gazdagodnak az üdülőterületek. az ország legdélibb dunamenti városában, mohácson például a folyó partján, a történelmi nevezetességű pécsvárad mellett a mesterséges dombai tónál új üdülőnegyed bontakozott ki, tucatjával épülnek a hétvégi házak. a komló-sikondai üdülőkörzetben a fejlesztés tervszerűsége, a társadalmi segítség példás.

beszámoló hangzott el a vadászati világkiállítás előkészületeiről, -elsősorban a rangos eseményhez kapcsolódó tolna és baranya megyei rendezvényekről. a gemenc-gyulai kétnapos program vendégeinek elhelyezéséről szórakoztatásáról sokoldalúan gondoskodnak tolna megyében. új szálloda, csárda épül. az idegenforgalmi hivatal a vendégek szállítására megrendelt egy 45 személyes kishajót. öt hajóállomás épül. a gemenci erdőben ugynevezett „bemutató területeket”, létesítenek, hogy a hajókirándulás résztvevői élő vadakat is láthassanak. a hajó és a gemenci kisvasút utasai helycserével teszik meg az utat vissza felé. a gyulai erdőben a vadgazdálkodással ismerkedhetnek a látogatók.

pécs ugyancsak nemzetközi rendezvény, horgász céldobó világbajnokság színhelye lesz ebben az időben.

/folyt.köv./

18.30/11

- 44 -

He 18/10

bb. 67./ több mint folyt./ 11

több mint husz országból 240 versenyzőt várnak a mecsekfaljai városba. csupán csehszlovákiából hatszáz turista jelezte jövetelét.

a vetélkedő horgászok és turisták baranyában is színes programról gondoskodnak. többek között kirándulást szerveznek harkány-siklós, továbbá abaliget-orfű térségébe, s a pécsi balett előadásával szórakoztatják a város vendégeit./mt1/

bb. 71. súlyos közlekedési balesetek

1 pr/tr/11 La

1971. június 28.

a 9. kerületben a lilium utca és a tűzoltó utca kereszteződésében nem adta meg a kötelező elsőbbséget személygépkocsijával ábrahám istván, 52 éves székesfehérvári nyugdíjas, s összeütközött egy másik személyautóval. a baleset következtében ábrahám istván és debreczy zoltán 26 éves budapesti lakatos - a másik személygépkocsi vezetője - súlyosan megsérült, az ábrahám vezette autó két utasa könnyebb sérüléseket szenvedett.

nem adott elsőbbséget személygépkocsijával skoda jános 48 éves budapesti pék, s a 4. kerületi attila utca, illetve józsef attila utca kereszteződésénél összeütközött egy teherautóval. a személygépkocsi utasa, skoda jánosné 45 éves háztartásbeli súlyosan megsérült, kórházba szállították. skoda jános ellen eljárás indult.

kapaszkodás nélkül utazott a hév egyik szerelvényén szabolics lajos 45 éves budapesti segédmunkás, s a soroksári ut 121 szám előtt kiesett a kocsi nyitott ajtaján. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

/folyt.köv./

He 18/10

- 45 -

bb. 71./ súlyos folyt./ 11

a 9. kerületben, a kinizsi utca és a szamuely utca kereszteződésénél kádár győző, 24 éves budapesti szerszám-készítő motorkerékpárral nem adta meg az elsőbbséget, nekiütközött egy személygépkocsinak, amely a baleset következtében - a gyalogjárda felszaladva elgázolt egy gyalogost. a motorkerékpár vezetője életveszélyesen, utasa molnár valéria, 19 éves betanított munkás súlyosan megsérült. az elgázolt gyalogost és a személygépkocsi utasát könnyebb sérülésekkel szállították kórházba.

a rendőrség eljárást indított hegyi géza, 43 éves osztályvezető, kompolti lakos ellen, aki a 16. kerületben, a szabadság ut és a gordonka utca kereszteződésénél elmulasztotta a kötelező megállást s elütötte csiki károlyné 78 éves budapesti nyugdíjast. az idős asszonyt súlyos sérüléssel vitték kórházba.

kötelező elsőbbség meg nem adása miatt egy mentőgépkocsinak ütközött a baross tér és a rottenbiller utca kereszteződésénél személygépkocsijával király illés, 43 éves budapesti kisparos. a baleset következtében lajtos mihály 79 éves budapesti nyugdíjas súlyosan, a mentőgépkocsi vezetője könnyebben megsérült. király illés ellen eljárás indult.

a 9. kerületben a soroksári ut és a földvári utca kereszteződésénél szabálytalanul előzött személygépkocsijával franczal jend 18 éves, szigetmonostori ipari tanuló, s összeütközött egy vele szemben jövő motorkerékpárral. a baleset következtében varga jános, 36 éves érdparkvárosi szerelő, valamint felesége súlyosan megsérült. franczal ellen eljárás indult./mti/

..-

bb. 72. negyven közös kutatási program - 75 millió rubeles beruházás a következő öt évben - n. n. bogoljubov, az egyesített atomkutató intézet igazgatójának nyilatkozata

t ba/tr/sl/11 la

1971. június 28.

n. n. bogoljubov akadémikus, az egyesített atomkutató intézet igazgatója hétfőn a royal szállóban nyilatkozott a sajtó képviselőinek az intézet tevékenységéről, irányítási rendszeréről és terveiről.

/folyt.köv./
19.00/11

- 46 -

42 1940

bb. 72./ negyven folyt./ 11

elmondotta, hogy a 15 éve alakult dubnai tudományos intézmény eddigi tevékenységével megfelelt hivatásának, a tagállamok intézeteinek koordinálásával koncentrálták a szellemi erőket és dubnába kialakították a tagállamok atomfizikai alapkutatásának bázisát. két nagy témakörben tevékenykednek. az elemi részecskék fizikája témakörben az anyag végső építő köveit elemzik. az elemi részecskéket gyorsítók segítségével határozzák meg és vizsgálják. munkájukhoz igénybe veszik a világon legnagyobb teljesítményű szerpuhovi gyorsítót is. az elemi részecskék kutatása során számos eredménnyel gazdagították a fizika tudományát és újabb eredményeket készítenek elő.

új kollektív gyorsítási osztályt hoztak létre, melynek munkatársai kutatási módszereket dolgoznak ki. a legújabb nehéz ion gyorsítási eljárás kidolgozása befejezéshez közeledik.

más fizikai kutatásaikkal az atom-mag strukturáját vizsgálják. mindkét kutatási témába nagyjából egyenlő mértékben bekapcsolódtak a magyar fizikusok is. a központi fizikai kutató intézet és a dubnai intézet 40 résztében együttműködik. az egyesített atomkutató intézet vezetésében tudománypolitikai és pénzügyi döntéseiben jelentős szerepet kap a tagállamok kormány megbízottainak tanácsa is. a közvetlen irányításban igazgatóhelyettesnek és laboratórium igazgatóhelyettesnek tagállamok kutatóit nevezték ki, jelenleg a két igazgatóhelyettes mongol, illetve román tudós.

a tagállamok mellett az egyesített atomkutató intézet kapcsolatot tart számos más külföldi tudományos intézménnyel, elsősorban az európai magfizikai kutatóközponttal. a fizikusok rendszeres eszmecserejéről nemzetközi iskolák gondoskodnak, amelyet legutóbb bulgáriában rendeztek meg.

a fejlesztési tervekről elmondotta az akadémikus, hogy a következő öt évben 74 millió rubelt fordítanak az egyesített atomkutató intézet beruházásaira, ez az összeg háromszorosa az elmúlt öt év beruházásának. megvalósítják a kollektív gyorsítási módszerekhez szükséges új beruházásokat, megteremtik a számítástechnikai bázist, amelyhez felhasználják a központi fizikai kutatóintézetnél készített számítógépeket is és megvalósítják a fizikai kutatások automatizálását is./mti/

..-

19.05/11

42 1940

- 47 -

bb. 73. tavasszal megrendezik a szocialista brigádvezetők országos tanácskozását - erősítik a nagyvállalati felügyelő bizottságok társadalmi jellegét - ülést tartott a szot elnöksége

t sb/gg/11 la

1971. június 28.

a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége a szot székházában megtartott hétfői ülésén több fontos közérdekű jelentést vitatott meg. az első napirendi pont alapján a közlekedési tárca baleseti helyzetéről tárgyaltak. a jelentés szerint az üzemi balesetek száma csökkent, de a sérülések az utóbbi időben súlyosabbak voltak. különösen nagy gond a halálos kimenetelű szerencsétlenségek számának növekedése. az 1968. évi 71 helyett 969-ben 90, tavaly pedig 97 üzemi baleset vált végzetessé. okozott emberhalált. a munkavédelmi szabályok, valamint a munka- és technológiai fegyelem ellen elkövetett vétségek növekedésének megakadályozására, az ellenőrzés megszigorítása és a balesetek megelőzésére számos intézkedés szükséges. a szot elnöksége a jelentést elfogadta, de a tervezett intézkedéseket nem tartotta elengedőnek, s ezért a előterjesztés kidolgozóinak - a közlekedési tárcának, a vasutas, közlekedési és szállítási dolgozók és a postások szakszervezetének a szot munkaügyi osztályával közreműködve - augusztus elsejéig kell újabb javaslatot tenniük a munkavédelmi helyzet hathatósabb javítására.

a szot elnöksége elfogadta azt az előterjesztést, amely szerint 1972 tavaszán megrendezik a szocialista brigádvezetők 4. országos tanácskozását. munkaértekezlet jellegű találkozót kívánnak tartani, hogy minél szélesebb körben tárhassák fel a szocialista brigádmozgalom gondjait, és ennek alapján meghatározhassák a mozgalom fejlesztésének legfontosabb elveit. a szokástól eltérően nemcsak iparági és ágazati tanácskozások előzik meg az országos találkozót, hanem valamennyi vállalatnál és intézménynél megvitatják majd a mozgalom helyi tapasztalatait és a további feladatokat. a vállalati értekezleteken delegálnak küldötteket az iparági tanácskozásokra, amelyeken majd azokat választják meg, akik az országos találkozón képviselik a brigádokat.

/folyt.köv./
19.10/11 Kc 20¹¹

- 48 -

bb. 73./ tavasszal 1. folyt./ 11

előreláthatóan jövő év februárjáig befejezik a vállalati és iparági megbeszéléseket. a szot elnöksége felkéri a szakszervezetek központi vezetőségeit és a szakszervezetek megyei tanácsainak elnökségeit, hogy segítsék e fontos országos találkozó előkészítését.

az elnökség megtárgyalta azt az előterjesztést, amely a kormány határozatának megfelelően a nagyvállalatok felügyelő bizottsági ellenőrzésének társadalmi jellegét erősíti, az érintett vállalatok dolgozóit kívánja az eddiginél nagyobb mértékben bevonni e bizottságok munkájába. az elnökség a tervezetet elfogadta és irányelveket adott ki a vállalati és a trösztli dolgozók felügyeleti bizottsági tagként történő megválasztására. ennek megfelelően azoknál a nagyvállalatoknál és trösztök-nél, amelyeknél az ágazatért felelős miniszter felügyelő bizottság létrehozását írta elő, két-három személyt kellett beválasztani e testületbe a dolgozók képviselőiként. a szakszervezeti bizottság javaslata alapján a vállalati szakszervezeti tanács nyílt szavazással választja meg a jelölteket. a trösztök-nél és egyesüléseknél az illetékes ágazati és iparági szakmai szakszervezet elnöksége, valamint a trösztli szakszervezeti tanács választja meg illetve jelöli a dolgozókat képviselő felügyelő bizottsági tagokat. ez év szeptember végéig, a harmadik negyedévi szakszervezeti taggyűlések lebonyolításának során kell megtartani ezt a választást.

az ülésen megvizsgálták a lakosság zöldség és gyümölcs ellátásának alakulását, ideai változásait. megállapították, hogy az év első öt hónapjában alapján biztosították az ellátást, csak a zöldségfélék kínálata okozott átmeneti gondokat a koratavaszi hónapokban. az ideai termésű zöldségféléknek kedvezett az időjárás, s a forgalom növeléséhez az is hozzájárult, hogy a korábbinál jóval nagyobb arányban segítette az ellátást a fólia alatti termesztés. így főleg zöldségfélékből, különösen főzelék félékből és korai gyümölcsből több került a piacokra, mint egy évvel ezelőtt. mennyiségben tehát a tavalyinál bősegebb volt az ellátás. a ksh adatai szerint ez év első négy hónapjában az idény-cikkek együttes bolti és piaci árszintje 10 százalékkal volt magasabb, mint az előző év azonos időszakában. ennél is erőteljesebb ütemben növekedett a szabadpiaci árszintje.

/folyt.köv./
19.20/11 Kc 20¹¹

- 49 -

bb. 73. /tavasszal ... 2. folyt./ 1l

igy az állami és az államilag irányított szövetkezeti kereskedelem kedvezőtlen körülmények vagy készletezési gondok idején még nem megfelelő versenytársa a szabadpiacnak. az árak növekedése sem egyértelmű, mert elsősorban a primőr-cikkekből jónéhány áru olcsóbb volt, mint tavaly, vagy 1969-ben. a szot elnöksége azonban úgy látja, hogy a statisztikai átlagnál részletesebben kell megvizsgálni a zöldség- és gyümölcs-ellátás fogyasztói árait és a felhozatal megjavításának lehetőségeit. ezért elhatározta, hogy a legközelebbi ülésen a jelenleginél átfogóbb, részletesebb feldolgozás alapján tárgyalja meg a zöldség- és gyümölcs-ellátás helyzetét és az árak alakulását. ennek alapján teszi meg majd a szükséges intézkedéseket.

az ülés résztvevői elfogadták a szakszervezetek országos tanácsának, a szot elnökségének és titkárságának 1971. második félévi munkatervére és 1972. évi programjára előterjesztett tervezeteket.

végezetül a szot elnöksége személyi változásokról döntött. így nyugalmába vonulásának alkalmából, érdemeinek elismerése mellett felmentette tisztségéből földi vilmost, a szot üdülési és szanatóriumi főigazgatóságnak vezetőjét. érdemeinek elismerése mellett felmentette tisztségéből kiss károlyt, a szot szervezési és káderosztályának vezetőjét, s egyidejűleg kinevezte az üdülési és szanatóriumi főigazgatóság vezetőjének. ugyancsak érdemeinek elismerésével felmentette tisztségéből vass jánost, a szot központi iskola igazgatóját és egyben kinevezte a szot szervezési és káderosztályának vezetőjévé. a szot iskola igazgatóját később nevezik ki./mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe

1l 1a

a mai bb 52. sz. hír / kitüntették a szamosközi víz- és csatornaművek újjáépítőit / harmadik bekezdése helyesen:

/folyt.köv./

19.25/1l Hc 205

- 50 -

a szerkesztőségek figyelmébe folyt./ 1l

a hétfői ünnepségen az élenjáró vállalatoknak dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke, valamint a megyei tanácsi és pártiszervek nevében tóth mátyás, az mszmp szabolcs-szatmár megyei bizottságának első titkára nyújtotta át a kitüntető okleveleket./mti/

-. -

bb. 74. a végzős balettnövendékek vizsgaelőadása az operaházban
t fe/tr/zs/1l 1a

1971. június 28.

az állami balett intézet végzős növendékei hétfőn az operaházban zsufolt nézőtér előtt tartották meg vizsgaelőadásukat. tizenhárom pályakezdő táncos - hat lány és hét fiú - L. merényi zsuzsa balettmester évfolyamának végzős növendékei adtak számot tehetségükről, felkészültségükről, 9 év munkájának művészi eredményeiről.

az est első részében prokofjev négytétteles klasszikus szimfóniájának balettváltozata szerepelt műsoron, amelynek koreográfját barkóczy sándor tervezte és tanította be.

ezután a balettirodalom legismertett műveiből - gluck „melodia”, valamint a gajane, a hattyuk tava, párizs lángjai és a seherezádé című balettből a pas de deux-t táncolták, s végül krejn: „laurencia”, című balettje második felvonásában vizsgáztak a fiatalok./mti/

-. -

19.28/1l Hc 205

- 51 -

bb. 75. időjárásjelentés

ll la

1971. június 28.

a meteorológiai intézet jelenti 28-án hétfőn este:

változékony idő

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, több-
felé esővel, zivattal. mérsékelt, időnként élénk helyen-
ként átmenetileg erős nyugati, északnyugati szél. várható
legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában 25 fok
körül, a tartósan felhős, esős részeken 20 fok közelében.

/mt1/

bb. 76. „zenélő udvar”, szombathelyen

vid fm/ll la

1971. június 28.

„zenélő udvar”, címmel hétfőn este hangversenyt ren-
deztek a szombathelyi hámán kató leánykollégium belső udva-
rán. a szombathelyi szimfonikus zenekar petró jános karnagy
vezényletével - brahms, csajkovszkij - és schubert műve-
ket adott elő. az est szólistája kaja danczowska, a világ-
hírű fiatal lengyel hegedűművész nő volt. david ojsztrah
növendéke ezúttal brahms hegedűversenyét tolmácsolta. /mt1/

--

19.38/1L 20 20

- 52 -

bb.77. csehszlovák kereskedelmi küldöttség érkezett budapestre

tr/sl/ll la

1971. június 28.

ing.e. deckernek, a szlovák szocialista köztársaság keres-
kedelmi miniszterhelyettesének, az együttműködési bizottság
csehszlovák tagozata elnökének vezetésével hétfőn este
csehszlovák belkereskedelmi delegáció érkezett budapestre.
a küldöttség a magyar-csehszlovák belkereskedelmi állandóbi-
zottság június 29-és július 1. között megrendezésre kerülő
harmadik ülészakán vesz részt. /mt1/

--

bb. 78. vacsora a szovjet építésügyi küldöttség tiszteletére

k sb/fk/e sl la

1971. június 28.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter
hétfőn este, a hármashatárhegy étterem különtermében vacso-
rát adott az n.v.golyinnak, a szovjetunió nehézipari építési
miniszterének vezetésével magyarországon tartózkodó szovjet
építésügyi küldöttség tiszteletére. /mt1/

--

bb. 79. jugoszláv tanulmányi küldöttség budapesten

gg/e zs szb

1971. június 28.

az mszmp központi bizottságának meghívására hétfőn este
budapestre érkezett a jugoszláv kommunisták szövetsége elnök-
ségének tanulmányi küldöttsége, dr. dusan dragosavac-nak, a
horvát kommunisták szövetsége kb végrehajtó bizottsága titkár-
helyettesének vezetésével. a küldöttséget a keleti pályaudva-
ron káplár józsef, az mszmp központi bizottságának osztályve-
zető-helyettese fogadta. jelen volt geza tikvicki, budapesti
jugoszláv nagykövet. /mt1/

--

- v e g e -

22.17/e ke 22 30

- 53 -